

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА.

Съ доставкой въ Томскъ: Годъ—6 р.; 6 мѣсяцевъ—3 р. 50 к.; 3 мѣсяца—2 р.; 1 мѣсяцъ—1 р.

Съ пересылкою въ Архангельскъ: Годъ—7 р.; 6 мѣсяцевъ—4 р.; 3 мѣсяца—2 р. 25 коп.; 1 мѣсяцъ—1 р. 25 к.

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ печатаются по 15 коп. строка въ день. На 6й строка 30 к. стр. За разную оплату при каковъ платится по 1 р. съ отъ на каждый лавровъ. РУКОПИСИ доставляются за редакцію съ адресомъ, фамиліею и условіемъ адреса. Деловыя объявленія безъ условія считаются бесплатными. Извѣщенія въ редакціи для редакціи и объявленія.

Редакция помещается въ квартирѣ А. П. Ефанова (уголъ Телеграфъ и Дворскій, доулъ Петрава) и открыта по вторникамъ и пятницамъ отъ 1 часа, до 3 дня.

Контора, при книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, открыта для приема членскихъ и объявленій ежедневно, съ 10 до 6 час. дня.

ПОДПИСКА на «Сибирскую Газету» 1882 года и **ТЕЛЕГРАММЫ** (отдѣльными бюллетенями) принимается въ главной конторѣ, при книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина. Инородные адресуютъ деньги за газету; въ Томскѣ, въ редакцію «Сибирской Газеты». Условія см. выше, въ заголовкѣ газеты. Подписчикъ «Сибирской Газеты» платитъ за Телеграммы по 1 января 1883 года—СЕМЬ рублей, а прочія лица—ДЕСЯТЬ рублей. Телеграммы получаются не менѣе одной подписочной и одной биржевой въ недѣлю.

СОДЕРЖАНІЕ I. Телеграммы.—II. Русско-китайскія торговля.—III. Хроника.—IV. Сибирскія извѣстія (Корреспонденціи изъ Омска, Вязьмовскійскія и Кобоя; мѣсяцъ извѣстія).—V. Наука «Животныя».—VI. Якутскія извѣстія.—VII. Русскія извѣстія.—VIII. Иностранныя извѣстія.—IX. Сѣбск.—X. Омскія Редакція.—XI. Справочныя извѣстія.—XII. Объявленія.

Томскъ, 14 марта.

Телеграммы «Сибирской Газеты»

С.-Петербургъ, 12 марта, вечеромъ. Обнародовано Высочайшее повелѣніе о продолженіи дѣйствій правилъ поселенія русскихъ и иностранцевъ въ Амурской и Приморской областяхъ. Сроки льготъ исчисляются со дня водворенія. Лица, водворившіяся послѣ 1881 года и не ранее трехъ лѣтъ тому назадъ, пользуются на три года льготой въ платежѣ земскихъ повинностей. На иностранцевъ поселеніе льготъ эти не распространяются.— По другому распоряженію, лица, созданныя въ Сибирь на льготѣ, пользуются свободой отъ платежа податей и повинностей три года, и затѣмъ семь лѣтъ платятъ половину установленныхъ сборовъ.—Учрежденъ геологическій институтъ для наслѣдствъ науки ископаемыхъ богатствъ.— Въ Петербургѣ горѣлъ во время представления театр «Ливадія»; погибъ одинъ, остальные всѣ спасены, потерявъ верхнее платье.

— Въ Дублинѣ сдѣлана попытка взорвать телеграфное бюро; здание пострадало; несчастій съ людьми не было.

Русско-китайская торговля

По сѣверо-западной китайской границѣ почти подолѣтнія существуетъ торговля, которую китайцы, скрѣпя сердце, рѣшились допустить и официально признали за ней право на существованіе въ цѣломъ рядѣ договоровъ, заключенныхъ въ разное время между русскими и китайскимъ правительствами. Не смотря, однако, на такое официальное признаніе, торговля не развивается, и обороты ея едва-едва достигаютъ одного милліона рублей въ годъ. Вниманіе русскаго правительства до сихъ поръ отвлечено было отъ китайской политики на столько, что Дайцинское правительство всегда успѣвало въ своихъ ухищреніяхъ и проважкахъ, клонившихся къ тому, чтобы парализовать, на сколько возможно, русскую пограничную торговлю и не допустить ея развитія; статьи договора, благоприятныя для русскихъ купцовъ, очень скоро отменялись, по настоянію китайскихъ чиновниковъ, которые всегда умѣли добиться уступки, стѣснявшей торговлю до того, что она едва могла держаться. Помимо стѣняющей, создавшихся официальнымъ путемъ, пос-

тояно совершалась нарушеній трактатовъ, придумывались различныя стѣснительныя мѣры китайскимъ чиновникамъ, ибиро разсчитывавшими на полную безнаказанность произвола, и создавались всякія препятствія съ цѣлью парализовать русскую торговлю, которая всегда терпѣлась китайцами какъ необходимое зло, а не признавалась, какъ нечто желательное и выгодное для страны. Такое положеніе дѣла поставило всю русско-китайскую торговлю въ зависимость отъ влѣтельныхъ лицъ и кланей, которые, сообразно приносимымъ кушамъ подаркамъ, давали имъ ибкаторыя льготы, по своему усмотрѣнію, или опять притѣсняли, напоминая о томъ, что слѣдъ етъ и еще принести подарокъ. Замѣчательно, что всѣ эти торговліе дѣла имѣла видъ какой-то контрабанды, или незаконной сдѣлки между русскимъ купцомъ съ одной стороны и китайскимъ чиновникомъ, правителемъ какой-либо области, съ другой; если сдѣлка почему-либо не могла состояться, въ извѣстномъ мѣстѣ торговля прекращалась совершенно, и если существовала ибкаторые время тайно, то подъ угрозою тяжкаго наказанія для туземца; тамъ, гдѣ сдѣлка устраивалась къ общему удовольствію, гдѣ устанавливались дружескія отношенія между купцомъ и какимы нибудь князькомъ, торговля процвѣтала, товары сбывались бойко, долги собирались сполна.

Торговля сосредоточивается въ хоншухахъ сѣверо-западной Монголіи, причемъ города Кюбдо и Улусутай служатъ резиденціей купцовъ, складочнымъ мѣстомъ для ихъ товаровъ. Здѣсь ведутъ дѣла бйекие купцы и направляютъ свои товары изъ Бйека, черезъ Ангулдъ, по р. Чуѣ на урочище Кошаганъ, находящееся въ вершинахъ послѣдней. Другой районъ русско-китайской пограничной торговли находится въ странѣ сойботовъ, по всему теченію Кемчика и верхнему теченію Енисея до впаденія въ него перваго Торговлю съ сойботами ведутъ минусинскіе купцы и товары везутъ обыкновенно зимнимъ путемъ по Енисею, а оттуда вывозятъ на платкахъ. Въ Монголію всѣхъ товаровъ ввозится на 450 000 р., а къ сойботамъ на 100 000 р. Какъ изъ первой, такъ и отъ вторыхъ, главный предметъ вывоза составляетъ рогатый скотъ и частію мелкій, который почти весь сбывается въ Иркутскѣ, на ярмизкѣ и провозится черезъ Монголію. Но, какъ видно изъ напечатанной ниже корреспонденціи изъ Кюбдо, торговля скотомъ по можетъ считаться прочной, потому что выгода зависитъ отъ высокой цѣны на скотъ, существующей въ Иркутскѣ, и если тамъ эта цѣна понижается, или повисается на мѣстѣ покупки, гдѣтѣтвие конкуренціи китайскихъ скототорговцевъ, тогда на торговлю скотомъ, какъ на главнѣйшій предметъ вывоза, разсчитывать нельзя. Кроме скота вывозится въ значительномъ количествѣ кирпичные чай, затѣмъ пушнина, сырыя кожи, скотскія и зѣфирныя, соль, серебро, волосъ и шерсть, во все это въ размахѣхъ ничтожныхъ сравнительно съ тѣмъ, что готова быть страна, чего она не можетъ утилизовать своими средствами. Вотъ одно благоприятное условіе для широкаго развитія торговли, и другое заключается въ увеличивающемся изъ года въ годъ спросѣ на русскіе мануфактурные товары и издѣлія изъ желѣза и проч.

Главная помѣха для развитія этой торговли заключается, какъ мы указали выше, въ тѣхъ стѣнахъ, которыя создаются китайскими чиновниками, вопреки трактатамъ. Такъ, въ нѣкоторыхъ хонхуахъ владѣтельные князья, не имѣя права, а главное силы помѣхать русскимъ производить торговлю, запрещаютъ своимъ подданнымъ что либо покупать у русскихъ, или продавать имъ, и командируютъ особыхъ чиновниковъ для надзора за тѣмъ, чтобы торговля не производилась, и въ случаѣ нарушения къмъ либо такого приказанія, ослушника подвергаютъ тяжкимъ пыткамъ и убиваютъ и отбираютъ часть имущества. Ясно, что при такихъ условіяхъ торговля держаться не можетъ. Затѣмъ, другое неблагоприятное обстоятельство, отразившееся на торговѣ повсемѣстно, заключается въ запрещеніи торговать въ кредитъ. Пекинскимъ договоромъ, заключеннымъ въ 1870 г., разрѣшалось производить торговлю въ кредитъ (статья 7), и она действительно производилась до 80 г., но вслѣдствіе накончившихся жалобъ со стороны русскихъ на неуплаченные долги, на покраденный и ограбленный скотъ, китайцы заявили консулу, что они не могутъ отвѣчать за уплаты этихъ недоимокъ, которыя будутъ копиться до тѣхъ поръ, пока существовать кредитная торговля. Русскія власти согласились съ этимъ. . . (?) Китайцамъ же нужно было просто убитъ эту торговлю рядомъ тяжелыхъ мѣръ и притѣсненій и отказаться отъ высказаннаго долговъ въ пользу русскихъ купцовъ. А эти долги немаленькіе; такъ, напримеръ, за одними soltanto изъ 79 году накопилось долговъ до 20.458 руб., и высказанъ за ограбленный и покраденный товаръ 29.077 руб., не считая иска въ 10.000 руб. отъ Сафьянова, за совершенный на его замѣкъ въ 75 г. грабежъ съ убійствомъ двухъ прикащиковъ. Другое неблагоприятное условіе для торговли, собственно съ Монголіей, заключается въ неустроенныхъ путяхъ сообщенія, при которыхъ много товаровъ не могутъ быть ввозимы по своей громадности, или изъ опасенія ихъ поломки, а на другіе падаетъ слишкомъ высокая расценка. Дороговизна провоза мѣшаетъ вывозить въ большихъ количествахъ такіе продукты, какъ верблюжья и овечьи шерсть, волость, шмыры кожи, орѣхи, соль и проч., что на мѣстѣ почти не имѣетъ никакой цѣны и могло бы пріобрѣтаться весьма выгодно.

Оба препятствія, на которыя мы указали, могли бы быть устранены русскимъ правительствомъ при большей настойчивости и при измѣненіи политики, изъ пассивной въ активную. Устранить ихъ необходимо въ виду выгоды въ будущемъ для колонизаціи, для закрѣпленія и установленія непосредственной связи съ такимъ соседомъ, какъ Китай, не говоря уже о тѣхъ выгодахъ, которыя можетъ дать торговля. Изъ корреспонденціи изъ Кобдо видно, что купцы желаютъ имѣть у себя представителя русской власти, который заступалъ бы интересы русской торговли передъ лицомъ китайскихъ чиновниковъ. Намъ известно, что и минусинскіе купцы хлопотаютъ передъ высшимъ правительствомъ объ учрежденіи комиссарства въ странѣ событий, т. е. желаютъ такого же представителя русской власти, который бы специально вѣдалъ дѣла этой торговли и стоялъ за ея интересы. Действительно, такое желаніе какъ нельзя болѣе закононо и справедливо и вызвано горькимъ опытомъ купцовъ въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ; до сихъ поръ они вынуждены были обращаться къ исправнику, губернатору и генералъ-губернатору съ своими жалобами, но что же могли сдѣлать эти власти, занимаясь китайскими дѣлами между прочимъ, когда они не входили въ кругъ прямиыхъ ихъ обязанностей и создавали только лишнюю заботу о постороннемъ дѣлѣ, съ которымъ къ тому же не было и достаточнаго знакомства, необходимаго для того, чтобы ориентироваться въ немъ и принять соотвѣствующее нуждамъ рѣшеніе. . .

Хроника.

Знаете-ли, читатель, какой самый просвѣщенный городъ въ Сибирѣ? Если вѣрять омускому корреспонденту «Новаго Времени», первенство въ этомъ отношеніи принадлежитъ Омску. Мы, конечно, первые будемъ искренно радоваться преуспѣху любого изъ сибирскихъ городовъ и не позволимъ, разумеется, ни Томска, ни Иркутска Сибирскими Афинами. Но если мѣстные восторги захотятъ не въ мѣру далеко, необходимо вводить ихъ въ должные предѣлы. Это и дѣлаетъ нашъ омускій корреспондентъ, на письмо котораго, помѣщенное въ отдѣлѣ корреспонденціи, обрамляетъ вниманіе читателей. Мы перепечатаемъ его съ тѣмъ большимъ удовольствіемъ, что оно является голосомъ Омска о себѣ самомъ и мѣстѣ, чѣмъ наши слова, можетъ быть заподозрѣны въ пристрастіи. Предоставляя разбирать по существу корреспонденцію «Нов. Вр.» нашему корреспонденту, мы скажемъ лишь нѣсколько словъ по поводу ея заключенія. Городъ Омскъ, видите-ли, желаетъ имѣть свою газету. Намъ дѣряться похвальное; дѣло для газеты найдется, будутъ и читатели. Мы даже недоумѣваемъ, какъ это до сихъ поръ мысль о газетѣ не осуществлялась въ центрѣ управленія Западной Сибири. Итъ, сомнѣнія, что среди насъ, слушающихъ въ управленіяхъ и въ учебнахъ заведеніяхъ Омска, найдутся свои литературныя силы, очень выгодные поставленнымъ относительно матеріала для изученія Западной Сибири. Жаль только, что насъ, т. е. «Сибирскія Газеты», уже, уже не будетъ! По крайней мѣрѣ, такъ полагаютъ корреспондентъ «Новаго Времени». «Газета, издающаяся въ Томскѣ, едва-ли можетъ идти въ счетъ, говорить онъ, до того она убога; сверхъ того она, кажется, доживаетъ послѣдніе дни, не находя поддержки ни сочувствія, потому что наводитъ сугубую скуку на отваживающихся брать ее въ руки... На всѣхъ не угодишь, конечно; рваные етъ читатели! Но сказать фактовъ все-таки не събудетъ. Въ послѣднемъ № «Сибирскій Газеты» за прошлый годъ мы подали итотъ нашей дѣятельности и въ результатѣ цифра в-днечисловъ получила для Сибирѣ, и въ первый годъ существованія «Сибирскій Газеты», совсѣмъ не ничтожна. Можемъ зайти теперь, что вниманіе сибирскаго общества къ нашей газетѣ, а следовательно его сочувствіе и поддержка, и въ настоящее году не уменьшились. Въ № 1 за нынѣшній годъ, собирая составъ нашихъ подписчиковъ, мы пришли къ заключенію, что наша газета далеко не удовлетворяла всей той потребности, какую въ настоящее время Сибирь чувствуетъ въ печатномъ словѣ, и что наше существованіе не мѣшаетъ возникновенію новыхъ газетъ въ другихъ городахъ Сибирѣ, и авторъ корреспонденціи «Новаго Времени» слишкомъ поторопился прочитать намъ отходную. Слѣдуетъ вѣрять его, что въ настоящее время мы болѣе, чѣмъ когда-либо, намерены продолжать свое дѣло, и что «Сибирская Газета» еще поживетъ.

Газеты сообщаютъ теперь, что въ предложеніяхъ объ упраздненіи западно-сибирскаго генералъ-губернаторства (въ составъ котораго вошло бы Семипалатинскія, Акмолинская и Семипалатинская области) произошла перемѣна. Намъ предлагается оставить западно-сибирское генералъ-губернаторство и Семипалатинскую область включить въ его составъ; что же касается мысли объ учрежденіи «стѣннаго» военнаго генералъ-губернаторства, то она будто бы оставлена.

— Въ наши порты Восточнаго океана, при нынѣшнемъ порядкѣ сообщенія, имѣютъ возможность только одинъ разъ въ году получать правительственную почту, доставляемую пароходами «Вамчатка». Пароходъ добровольнаго флота «Нижній-Новгородъ» съ специально-гаторскими ит. Омска заходитъ правильно только въ Владивостокъ и къ мѣсту назначенія—Дуа; въ другіе же порты заходъ не всегда бываетъ возможенъ, даже и въ случаѣ вѣдобности; этому мѣшаютъ частые сильные туманы въ Татарскомъ проливі. При такомъ, совершенно отразномъ, положеніи дѣлъ въ этомъ краѣ очень тяжела. Какъ примѣръ приводить слѣдующій фактъ: Въ прошломъ году военный

докторъ и акушерка, назначенные для службы въ Кирсаковъ, отправившись на пароходъ «Петербургъ» изъ Владивостока, но за послѣднее время года и туманомъ попали въ Дуэ, гдѣ оставались цѣлый годъ, ожидая саауча пошастъ къ мѣсту назначенія. Въ настоящее время, по словамъ «Страны», на это обращено вниманіе генералъ-губернатора Восточной Сибири, который представлять прѣхть правительству почтовое сообщеніе вѣроподобнѣе всей навигаціи.

— Положение каторжниковъ на островъ Сахалинъ серьезно обращаетъ на себя вниманіе правительства. Въ подземахъ вѣдомствъ, какъ сообщаютъ газеты, вырабатываются теперь новыя правила для устройства и надзора за преступниками. Какъ известно, въ настоящее время съсловно-каторжники живутъ подполковникъ Шиховой, котораго, по слухамъ, предлагаютъ сдѣлать губернаторомъ и начальникомъ всего острова Сахалина. Мѣсто пребыванія каторжниковъ, какъ говорятъ, будетъ раздѣлено на два округа: Дуэ и Кирсаковскій постъ, и ссыльные будутъ и вѣрѣе локализованы въ Александровскъ и Тими. Для развитія сельскаго хозяйства между послѣдними уже отпущены правительствомъ агрономъ Матвѣевъ; задача возложенная на послѣдняго состоитъ въ томъ, чтобы на столько удобрить и приготовить почву, что бы преступники, по окончаніи срока ссылки, охотно оставались тамъ для постоянного жительства. Развитие скотоводства принятае успѣшно, и нѣкоторые ссыльные обладаютъ уже теперь десяткомъ и бѣе головъ скота. На островѣ Сахалинѣ вѣхаютъ дѣтъ школы грамотности, охотно посещаема дѣтми преступниковъ-поселенцевъ, а въ настоящее время проектируется и ремесленная школа для обученія дѣтъ ремесламъ.

— «Годскъ» совбщаетъ, что въ Лондонѣ появилась недавно весьма любопытная книга Лансдела «Черезъ Сибирь» («Across Siberia» by H. Lansdell). Авторъ предпринялъ путешествіе, чтобы ознакомиться съ сѣверною половиною Азии, путешествіе и положеніемъ нашихъ ссыльныхъ. Онъ проѣхалъ отъ Урала до Камчатки и отсюда на островъ Сахалинъ, вездѣ посѣщая госпитали, тюрьмы, остроги, рудники и давая самое полное ихъ описаніе. Лансделъ говоритъ также о значеніи бассейна Оби и большой части Западной Сибири въ торговомъ отношеніи и предсказываетъ имъ великую будущность. Онъ утверждаетъ, что правильное водное сообщеніе между Сибирью и Сѣверною Европою въ дѣтнее время вовсе не сопряжено съ такими большими опасностями, какъ это считается до сихъ поръ. Книга снабжена многочисленными рисунками и нѣсколькими картами.

— Газеты сообщаютъ, что неоднократно возникавшій уже въ правительственныхъ сферахъ вопросъ объ улучшеніи быта ссыльныхъ, находившихся въ разныхъ губерніяхъ Восточной и Западной Сибири, снова поставленъ на очередь и долженъ, въ непродолжительномъ времени, получить практическое разрѣшеніе.

— По сообщенію парижскихъ газетъ, известный французскій изслѣдователь Сибири Мартенъ устроилъ въ Парижѣ, на Сень-жерменскомъ бульварѣ, «сибирскую выставку», состоящую изъ богатой коллекции фотографій, картъ, рисунковъ и другихъ графическихъ изображеній, равно и минераловъ изъ Петровскаго, Урли, Забайкалья и проч., а также изъ окрестностей Байкальскаго озера, Амгура, острова Сахалина и проч. Мартенъ изслѣдовалъ Сибирь въ теченіе трехъ лѣтъ.

— Въ воскресенье, 7 марта, тоевое общество охотниковъ конского ристанга бѣгъ, по подлѣстѣ членовъ, устроило давню общинное состязаніе, которое началось съ бѣга на призъ исключительно для кобылъ рысистой породы всѣхъ возрастовъ, рожденных въ Сибирѣ: первой лошади — серебриная жбана, а второй — серебриная кобыла, — дистанція 3 версты съ перебѣжкой на 2 версты. — Флагъ 75 шаговъ, на 20 секундъ. Бѣжали: И. Я. Блѣевъ — *Княгиня*, 70б. 7 дѣтъ, заводъ Давидовича-Нашинскаго, и В. В. Хотова дѣтъ кобыла *Муженка* и *Вострига*, обѣ по 5 дѣтъ. Собственного завода. Первою пришла «Княгиня», пробѣжавъ дистанцію на бѣгу въ 7 м., на перебѣжкѣ въ 4 м. 47 с., и получила первый призъ; второй же достался «Муженкѣ», прошедшей дистанцію на бѣгу въ 7 м. 16 с., на перебѣжкѣ въ 4 м. 58 с.

На призъ для лошадей, приведенныхъ изъ Россіи, — бѣгъ 3 версты перебѣжка 2 версты, флагъ 20 с., состязалась: А. Н. Пастухова — *Гранитъ*, жер. 18 лѣтъ, П. П. Панаева — *Миллюна*, жер. 8 лѣтъ, заводъ Гурко-Ромеиной, и Е. И. Курола — *Склонная*, жер. 10 лѣтъ, заводъ кн. Вяземскаго; послѣдняя выла обо призъ для первой и второй лошади, серебриная выложенный ковшъ и копыла, такъ какъ она прошла дистанцію на бѣгу въ 6 м. 4 1/2 с., оставивъ соперниковъ своихъ за флагомъ. Слѣдуетъ прибавить, что всѣ бѣжавшія лошади, за исключеніемъ коб. «Склонной», находятся въ постоянной городской таблѣ, а потому о скорости ихъ бѣга строго судить нельзя, — можетъ быть, современея когда дѣтъ разовѣе коповозоводство, забудутъ паудинки, и общество будетъ имѣть достаточныя средства для поощренія охотниковъ, то явятся и исключительныя призовыя лошади.

Сибирскія извѣстія

Корреспонденціи «Сибирской Газетѣ»

Омскъ, 18 февраля. Въ № 2124 «Новаго Времени» (15 января) помѣщена корреспонденція изъ Омска, подписанная буквой Г. Сведѣнія ея цѣль — доказать превосходство образовательнаго стремленія Омска передъ Томскомъ и еще разъ показать о томъ, что университетъ будетъ не въ первомъ, а въ послѣднемъ городѣ. Если бы рѣчь шла только о мѣстѣ для университета, то корреспонденція не стоила бы и вниманія, такъ какъ вопросъ этотъ уже рѣшенъ безспорно. Но когда извращается фактъ (что мы увидимъ ниже), съ цѣлью — ввести кого въ заблужденіе, или просто по недомыслию, то для восстановленія истины — *volens nolens* — приходится вѣзтись за перо. Такъ, какъ вопросъ касается просвѣтительной репутаціи двухъ сибирскихъ городовъ, то я и обращаюсь къ сибирскому ортану, какъ ближайшему къ намъ, но чтобы ничто не зашоривало меня въ пристрастїи къ Томску, — могу увѣрить, что въ немъ я никогда не бывалъ, въ Омскѣ же, напротивъ, родился и первоначально воспитывался. Омскій корреспондентъ «Новаго Времени» рѣшительно смѣшиваетъ правительственную дѣятельность съ общественной, казенной сумдукъ — съ городскимъ, городъ — съ губерніей. Если сравнивать общественную энергію двухъ городовъ по жаждѣ образованія, необходимо, прежде всего, строго разграничить дѣятельность общественную отъ правительственной, такъ какъ послѣдняя находится въ исключительномъ положеніи по своимъ средствамъ и способамъ осуществленія задачъ. Такимъ образомъ, приписываніе устройства нѣкоторыхъ учебныхъ заведеній «щерому содѣйствію со стороны города» окажется совершенно неоправданнымъ, если мы обратимъ вниманіе на то, что обѣ мужскія гимназіи, такая же прогимназія, уздѣное училище и т. д. устроены и содержатся на счетъ государственной казны; на содержаніе женской гимназіи ежегодно ассигнуется 12,000 р., изъ прибыли сибирскаго общественаго банка въ Томскѣ; фондшерка же школы, какъ содержится, такъ и строится, на суммъ губернскаго земскаго сбора, а городскія и губернскія средства не одно и то-же. На постройку этой школы отпущено 58,993 р. (Высоч. утверж. жилищнѣ госуд. совѣта 6 мая 1880 г.), городъ же не затратилъ ни копейки *). Непосредственной же общественной почвѣ выражается въ количествѣ начальныхъ школъ, числѣ учащихся въ нихъ и суммахъ, ассигнуемыхъ *городамъ* на дѣло образованія. Теперь посмотримъ, что показываютъ цифры двухъ городовъ. На счетъ городского общества содержится въ Омскѣ 4 мужскихъ приходскихъ училища съ 315 учащихся, 1 женское съ 68 учащими, и женская прогимназія съ 145, а всего 528 учащихся, при населеніи въ 30,000. Корреспондентъ «Новаго Времени» не потрудился указать сумму, отпускаемую городомъ на содержаніе этихъ школъ, потому и обращаюсь къ другому источнику. По городской етъ Омска на 1881 г. («Алгол. Вѣдом.» 1881 г., 17 февраля, № 7), на жалованье учителей и содержаніе училищъ

*) Всѣ среднія школы существуютъ и въ Томскѣ, и подымъ учащими; въ 1 декабря 1881 г. въ двухъ гимназіяхъ, реальномъ училищѣ, семинаріи, уздѣномъ и уздѣномъ училищахъ было всего 1,275 учащихся. *Зед.*

назначено 3,344 р. 60 к., на содержание прогимназии 800 р., на содержание степендиантов 175 р., пособие ученику 80 р., всего 4,399 р. 60 к. Обратимся теперь къ школам Томска. Въ 79—80 г. *) приходскихъ училищъ было 10 съ 844 учащимися), на содержание ихъ расходовалось городовъ 9,330 р. Въ 80—81 г. **) въ приходскихъ школахъ было уже 915 учащихся, а на ихъ содержание израсходовано 12,810 р. 30 к. Въ настоящее-же время число учащихся достигло 15. Жители же въ Томскѣ около 33,000. Какъ видите, при томъ же почти числѣ жителей, въ Томскѣ второе болѣе общественыя школы, а «апатитъ» его выразился тѣмъ, что въ одинъ годъ выросло 5 новыхъ школъ и затрѣчено на школы въ этотъ годъ 3,480 р. 30 к. болѣе, чѣмъ въ предыдущий. Смотрите, что въ отчетѣ за 80—81 г. показано число учащихся только въ 10 училищахъ, а ихъ теперь 15; следовательно, на самомъ дѣлѣ оно должно быть болѣе. Среднимъ числомъ на каждое изъ 10 училищъ приходится учащихся 91.5. Средня же цифра учащихся въ городскихъ школахъ Омска 88, меньше, чѣмъ въ Томскѣ, хотя училищъ въ послѣднемъ прѣе болѣе. По отчету томской городской управы за 1881 г. («Сибирская Газета» № 6. 82 г.), на учебную часть въ Томскѣ израсходовано всего 22,501 р. 29 к. *) И такъ, расход Омска 4,399 р. 60 к., Томска-же 22,501 р. 29 к.; алтымъ, въ общей суммѣ городского расхода въ Омскѣ (46,145 р. 60 к.) затрата на учебное дѣло составляла одну десятую часть, между тѣмъ, какъ въ Томскѣ—болѣе одной девиаты (городъ расходуетъ всего 198,882 р.). Собирайте сами, что говорить въ эти цифры, и рѣшите, который изъ городовъ дѣлаетъ больше для народнаго просвѣщенія?

Благовѣщенскъ, 29 января. Благодаря неудовлетворительнымъ путямъ сообщеній, шкандя съдѣланъ о какихъ-то нѣболѣ событияхъ не проинформировано своевременно. Отправка почты здѣсь зависитъ отъ получения таковой же изъ Хабаровки. Въ почтовой конторѣ послѣдній безпорядокъ, случившійся всего четыре недѣли. Сегодня, нацѣмьрѣ, уже 29 января, а между тѣмъ здѣсь петербургскія газеты только еще отъ 15 ноября, «Сибирь» же отъ 20 декабря, тогда какъ известно, что въ Иркутскѣ изъ Петербурга газеты доходятъ въ это время года чрезъ мѣсяцъ.

Въ общественной библиотекѣ, кромѣ пожелтовавшихъ къ-то 200 томовъ франц. и нѣмц. книгъ, да нескольких періодическихъ русскихъ журналовъ, ничего нѣтъ; плата за право чтенія выимается въ видѣ пожертвованія, сколько кто можетъ, на эти-то деньги и выписываются журналы; въ обезпеченіе чистоты взятыхъ книгъ съ подписчиковъ ничего не берется; заводится же одинъ изъ служащихъ въ управѣ. Журналы публичной берутъ большей частью изъ-заграничныхъ, тотчасъ же по полученіи лежать по 2—3 недѣли безъ всякаго на нихъ требованія. Да и основаніе этой библиотекѣ совершенно случайно: не пожелавъ кто-то 200 томовъ болѣею частью иностранныхъ книгъ, то и библиотекѣ бы не было! Между тѣмъ, городъ имѣетъ возможность приобрести покупкою отъ мѣщанина Николая Бусыгина довольно порядочную библиотеку, собранную имъ въ теченіе многихъ лѣтъ; управѣ, отъ завѣдывавъ не несовершено-лѣтнему племяннику, жолтему въ Иркутскѣ, и эта цѣнная библиотека теперь сложена въ сундуки и обречена лежать безъ всякой пользы, быть можетъ, въ продолженіи многихъ лѣтъ; а теперь городъ пока довольствуется выпиской сѣзачужныхъ журналовъ и газетъ: «Сынъ Отечества» 3 экз., «Русскій Певальдъ» 6 экз., «Сенатскія Відомости» 15 экз., «Русь» 3 экз., «Московскія Відомости» 3 экз., «Родина» 3 экз., разныхъ «Губернскихъ Відомостей» 27 экз., «Отечественныя Записки» 14 экз., «Эхо» 8 экз., «Новости» 8 экз., «Новое Время» 6 экз., «Порядокъ» 3 экз., «Петербургскія Відомости» 3 экз., «Петербургскій Геральтъ» 2 экз., «St. Petersburgers Zeitung» 1 экз., «Модный Свѣтъ» 5 экз., «Вестникъ Европы» 10 экз., «Нунельскія» 3 экз., «Сибирь» 20 экз.,

«Русскія Відомости» 2 экз., «Московский Телеграфъ» 2 экз., «Иркутской Толкъ» 8 экз., «Страна» 1 экз., «Живописное Обозрѣніе» 15 экз., «Иппа» 44 экз., «Сибирская Газета» 5 экз., «Штутъ» 18 экз., «Европейская Библиотекѣ» 4 экз., «Газета Гатчука» 29 экз., «Всемирная Иллюстрація» 19 экз., «Дѣло» 12 экз., «Нена» 13 экз., «Гонимыя» 13 экз., «Семейная Вечера» 3 экз., «Чтеніе для солдатъ» 8 экз., «Воза» 3 экз., «Мысли» 4 экз., «Русская Рѣчь» 4 экз., «Всеобщая Газета» 3 экз., «Русская Старина» 6 экз., «Улей» 1 экз., «Историческій Вѣстникъ» 2 экз., «Другъ и Дѣло» 2 экз., «Недѣля» 17 экз., «Иллюстрированный Миръ» 4 экз., «Стрелоза» 10 экз., «Будильникъ» 19 экз., «Новый Русскій Базаръ» 10 экз., «Червоный Вѣстникъ и Христіанское Чтеніе» 12 экз., разныхъ «Епархіальныхъ Відомостей» 15 экз., «Правительственный Вѣстникъ» 6 экз., «Иностранная Газета» 6 экз., «Педагогическая Хроника» 6 экз., «Землеуладческая Газета» 3 экз., «Указатель по министерству финансовъ» 5 экз., «Семья и Школа» 6 экз., разныхъ провинціальныхъ газетъ 25 экз. и 2 польскихъ газетъ, итого 485 экз. Если принять во вниманіе, что въ настоящее время въ городѣ до 10,000 жителей, то прістаетъ съ лишнимъ на 20 человекъ одинъ экземпляръ изданія, что давало недостаточное.

Несмотря на послѣдніе два урожайные года, русское населеніе принуждено покупать ежегодно изъ-за границы разнаго хлѣба до 300,000 пудовъ, вслѣдствіе чего дѣны на него стоятъ высокія, такъ, нацѣмьрѣ, въ настоящее время здѣсь разная мука продается 1 р. 10 к.; пшеничная 1 р. 30 к.; манна (манжурская) 1 р. 80 к.; овесъ 70 к.; крупчатка (американская) за 50 ф. 6 р. 50 к.; масло 6 р.; масло коровье (одесское) 20 р.; свиныя стеариныя Невскаго завода 18 р.; дрова 6 р.; сахаръ (россійскій) 11 р.; хлѣбное вино 9 р.; серебряный рубль 1 р. 60 к. Квартиры дороги такъ, какъ были въ Иркутскѣ послѣ званіиша пожара. Плотину въ дѣнь 2 (а въ лѣтній дорожѣ). Населеніе города съ каждымъ годомъ увеличивается, точно также и постройка домовъ растетъ не по днямъ, а по часамъ. Въ настоящее время земли подъ постройку домовъ продано цѣлая площадь, занимающая почти 25,000 кв. саженъ, такъ что городъ протянется до самого устья р. Зен. Въ виду этого, мѣсто для постройки новаго кафедральнаго собора выбрано почти на первую нѣже отъ города по теченію Амура, а отъ центра на 2 1/2 вер. Между прочимъ, этимъ выборомъ, въ виду отдаленности, многие жители остались недовольны. Наибытшимъ лѣтомъ предстоитъ много разныхъ казенныхъ и частныхъ построекъ, между тѣмъ въ рабочихъ чувствуется недостатокъ, особенно стодлярствъ здѣсь совсѣмъ нѣтъ.

Несмотря на всѣ эти неблагоприятныя условія, можно полагать, что съ увеличеніемъ народонаселенія переселенцами изъ южной Россіи при извѣстныхъ для нихъ льготѣхъ, нашему городу предстоитъ блестящая будущность, и чрезъ какія нибудь пять или десять лѣтъ, русское населеніе избавится отъ всякой, а въ особенности хлѣбной, манжурскаго конкуренціи.

Богатѣйшіи всѣми земными богатствами Амурскій край ждешь въ себѣ русскихъ pioneers, полныхъ силами и энергіи...

Кобдо, 15 февраля. Торговля русскихъ купцовъ въ Западной Монголіи и въ городахъ Кобдо и Улусутай почти не расширилась. Главнымъ тормозомъ ея развитія можно считать дороговизну вьючной перевозки товаровъ, такъ какъ тѣлѣжный путь отъ г. Бѣиса идетъ только до села Анугудя, на протяженіи 250 верстъ, а отсюда до урочища Кош-Агачъ товары доставляются на вьючныхъ лошадахъ; дакъ, до г. Кобдо и Улусутая тоже на вьючныхъ лошадахъ и верблюдахъ. Вслѣдствіе такой доставки товаровъ, провинная плата стоитъ, сравнительно, неслыа дорожѣ; нацѣмьрѣ, отъ г. Бѣиса провозъ стоитъ: до г. Кобдо, отстоящаго на 800 верстъ, съ пуда 2 р. 50 к. и до г. Улусутая, 1,150 верстъ, съ пуда 3 р. 50 к. *) Такая высокая провинная плата въ особенности отпугиваетъ на тѣжездѣвномъ товарѣ, какъ-то: чулчвъ, желѣзъ, хлѣбъ и проч.,

*) Отчетъ училищной комиссіи о состояніи приходскихъ училищъ въ 79—80 уч. году.

*) Томъ за 80—81 уч. годъ. Аом.

*) Въ томъ числѣ 8000 р. на реальное училище. Ред.

*) Отъ г. Прѣята до г. Бѣиса 1,800 верстъ, провозъ стоитъ въ зимнее время, по 1 р. 80 к. съ пуда. Аом.

а некоторые товары, по неудобству их для вьючной перевозки, и совсем не ввозятся. В случае открытия нового дьяла предостережительно же мало труда в отыскании ямщиков и за вышеозначенную цену провоза*), которых нужно нанять в извѣстное время и дать вперед до отправки, въ видѣ задатка, деньги или товар. При такихъ обстоятельствахъ, для распространения русской торговли въ Монголию, устройство тековой дороги отъ с. Анугаи до урочища Кошъ-Агачъ болѣе чѣмъ необходимо. Тогда ввозъ и вывозъ товаровъ непремѣнно увеличатся, потому что въ настоящее время, по случаю дорогого провоза некоторые произведенія Монголии вовсе не вывозятся, какъ-то: овечья шерсть, скотская кожа, овечьи и проч. Объ устройствѣ этой Чуйской дороги, стоимость которой оценена, кажется, въ 100 тыс. рублей, было много, какъ officialной, такъ и частной переписки, но до сихъ дѣлу этому не дано дальнѣйшаго хода. Принять же устройство это на себя лицамъ, имѣющимъ торговлю дѣла въ Монголии, будетъ весьма обременительно, такъ какъ эти лица располагаютъ незначительными капиталами. Отъ Кошъ-Агача тековой транспортомъ можно свободно двигаться, какъ до Бобо, такъ и до Улэсуутая. Дѣле теперь некоторые изъ купцовъ уже вѣзутъ двухъ-колесная таратайки, на которыхъ доставляютъ свои товары въ Улэсуутай, и на нихъ же отправляютъ своихъ приказчиковъ торговать по округу.

Объявъ русскихъ товаровъ въ Монголии производится, за исключениемъ рогатаго скота, въ тѣхъ же размѣрахъ, какъ и 5 дѣтъ тому назадъ. Собирается то же количество сурка, лисицы, соболей и проч., только сборъ скота, за послѣдніе два года, несравненно увеличился; прежде въ округахъ Бобо и Улэсуутай вымѣнялись быковъ не болѣе 1,000 головъ, нынѣ же вымѣнено до 5,000 головъ и то, впрочемъ, благодаря ясовой цѣны, существовавшей въ г. Иркутскѣ**), куда весь скотъ отправлялся чрезъ Сиверую Монголию. Не будъ таковы цѣны въ Иркутскѣ, покупать скотъ не было бы расчета, потому что въ Монголии приходится соперничать съ китайскими купцами, на сторонѣ которыхъ то преимущество, что они вѣютъ свои товары въ кредитъ на годъ, вслѣдствіе чего и покупаютъ далеко дешевле русскихъ, вынуждая же купцамъ кредитную торговлю воспринять безугодно. Собранный скотъ для продажи китайцы отправляютъ въ Куку-Хото; непосредственное сношеніе нашихъ купцовъ съ купцами этого города могло бы упрочить выгоду торговлю скотомъ, но при малыхъ капиталахъ, отъ могущихъ встрѣтиться спекуляцій китайскихъ купцовъ это дѣло нужно считать рискованнымъ. Впрочемъ, компанія Бѣлыхъ купцовъ въ 1879 и 1880 г. съ успѣхомъ окончила свои дѣла въ Куку-Хото, отправленный товаръ (марала рога) былъ проданъ съ хорошей пользой, и даже было куплено и вывезено изъ Куку-Хото на Улэсуутай и Бѣскъ, кирпичнаго кола 800 мѣстъ, который былъ проданъ тоже выгодно. На продолженіе сказаннаго дѣла смѣряться съ надеждою, но по случаю возникшихъ между русскими и китайскими правительствами переговоровъ о Будзайкинскомъ вопросѣ,—компанія была вынуждена прекратить начатое дѣло. Въ гг. Бобо и Улэсуутай, въ настоящее время, русскіе торговцы встрѣчаютъ всевозможныя преграды и стѣсненія со стороны какъ китайскихъ, такъ и монгольскихъ властей. Монгольскіе родовые управители некоторыхъ хановъ (воластв), благодаря дальнему китайскимъ купцамъ, у которыхъ они находятся въ неоплатному долгу, воспрещаютъ монголамъ покупать у русскихъ товары, а если монголъ рискуетъ бы купить что либо у русскаго купца, то купленный товаръ отбираетъ въ пользу правителя хануна, а монголъ подвергается жестокому наказанію плетями (не разъ такого рода наказанія выношались на глазахъ русскихъ). Такая дѣятельность возмущаетъ себя чиновникъ хануновъ, а именно: Дюретскій Вангъ, уже тогда три положительнаго не допускаетъ производства торговли русскими въ хануны, а если некоторые и

продаютъ скотъ, то тайно отъ него; въ Дорасакту-хана аймака*), въ хошунахъ: Эндэкадасы, Мули Даасыкъ, Даасыль и др., тоже встрѣчаются подобныя стѣсненія; сами по получаемымъ купцами иностраннымъ паспортамъ, такіа запрещенія являть путь въ разрѣзъ русско-китайскому договору, но со стороны нашихъ купцовъ, въ сожалѣнію, до сихъ поръ не было сдѣлано никакой попытки къ устраненію вредныхъ вліяній китайскихъ и монгольскихъ властей на русскую торговлю. Обращеніе съ русскими китайскаго чиновачади, начиная съ Кобинскаго аймака (губернатора) и до нижнихъ чиновъ полиціи, по истинѣ, возмутительно, и вообще высосагомерно. На подаваемые жалобы русскими купцами, китайскія власти никогда не обращаютъ ни малѣйшаго вниманія, а если иногда и удовлетворяютъ просьбы, то не иначе какъ за подарокъ. Поэтому, кражи лошадей и товаровъ дѣло обыкновенное; въ особенности въ прошломъ году много было украдено лошадей и товаровъ, и помощи къ розыскамъ отъ китайскихъ чиновниковъ совсемъ не было оказано; если случается учинить кража, побитаного съ кровными немцами или деспотами, тогда найденная или отобранныя вещи возвращаются обратно хануны и за уграченіе, если такое окажется, по соизволенію виновнаго, платитъ его имуществомъ или всею водою. Но горе тому, кто попадаетъ съ поурядками у китайскихъ, тогда платимъ и наказаніемъ не будетъ конца, и даже прежде уграченіе присоединяется къ настоящему и выискивается съ того хануна, въ которому принадлежитъ виновный (ворамъ оказывается по большей части монголы) и если это будетъ монголъ, то онъ послѣ продолжительнаго шатанья и наказаній за воровство, высылается въ свой хошунъ съ запрещеніемъ являться въ то мѣсто, гдѣ онъ учинилъ кражу. Русскіе купцы думаютъ, что неблагоприятныя условія торговли вымѣнятся не прежде, какъ будетъ присутствовать на мѣстѣ торговли русскій чиновникъ.

Въ Монголии сбываются гдѣ-нибудь товары: Палесъ разнаго ширинъ, рипсѣ гладкій и флансовый, фабрикъ Морозова, бѣль разнахъ цѣтовъ № 8, разнахъ фабрикъ, бѣль блѣная и суровая, сукно, валяса образцова, малясинскіе разн. фабр., такъ, ситѣцъ для кирзачъ, которые приѣзжаютъ изъ Западнаго Алтая; какама для лошадей сурка, концы азатскіе и волошерные, котлы, дѣсто же желѣзо, чугуныя чашы (выходитъ до 400 пудовъ), топоровъ до 3,000 шт.; мѣлыне: таза, 200 пуд., чайники, 100 пуд., самовары, 20 шт.; кожа юфтова, шезатуны разнахъ лисицъ до 2,000 шт., стѣаринныя сѣлки, 100 пуд., мыла простаго 25 пуд., туалетнаго разнаго до 400 дѣсьновъ. Все упомянутыя товары продаются по слѣдующей цѣнѣ: Палесъ № 4, фабр. Морозова, въ поукнѣ 21 к., продала 34 к.; рипсѣ 31 к., продала 45 к.; бѣль цѣтная поукн. 17 к., прод. 25 к.; ситѣцъ въ поукнѣ 12½ к., прод. 18 к.; котлы поукн 6 р. 50 к., прод. 16 р. пуд.; чаша чугуныя пок. 1 р. 50 к., прод. 8 р.; таза мѣлыне пок. 22 р. пуд., прод. 40 р.; чайника пок. 24 р., прод. 42 р. пуд.; кожа юфтова бѣльска. 6 р. 50 к., 9 и 10 р.; сѣлки стѣаринныя пок. 9 р. 50 к., прод. 20 р. пуд.; сахару продается 40 пудовъ, по 20 р. за пуд., бакалей продается на 2,000 р. Всего товару вывезено ежегодно Бѣлыми купцами въ Западную Монголию по поукнѣ на 250—300 тысячъ рубль. Главное преимущество въ сбытѣ товаровъ остается въ слѣдующемъ: Бѣль цѣтная сбывается отъ 4 до 5 тысячъ кусковъ, палесу разнаго до 600 кусковъ, рипсѣ до 1,000 кусковъ, малясинку до 300 кусковъ, кожи юфтовой до 6,000 алой и черной. Вывозится изъ Монголіи до 500,000 сурка бѣлаго, въ поукнѣ 11 к., прод. въ Ирбитѣ 18 к. Нужно замѣтить, что кулаешный на мѣстѣ сурокъ по 11 к., случается продавать въ Ирбитѣ по 8 к.; вообще на вывозимые товары нормально одинаковыхъ дѣлъ не существуетъ, такъ какъ они зависятъ отъ ярмарки или требованія въ Россію; чернаго сурка вывозится до 45 тысячъ, въ поукнѣ 30 к., прод. 40 к., 300 шт. соболей, поукла и продала 20 р., 200 шт. куницъ 7 р., 250 пуд. волоку, поукна 13 р., продала 18 р.,

*) Вьючной перевозкой товаровъ преимущественно занимаются наши Алтайскіе казакіа. Аом.

**) Объявъ на товаръ, была въ Монголии поукна до 30 р., продала въ Иркутскѣ 37 и 40 рубль. Аом.

*) Айа къ—область, округъ. Ред.

2,000 ковок свотских *) покува 2 р., въ Байск 3 р. 50 к., серебра на 20,000 р., 1,000 лисич, продажа 3 р. 50 к., 8 тысяч кириш чай, тоагата, 2 р. 50 к. въ продажъ, 400 пудов шерсти вербужейск, покува 3 р., продажа 6 р. 50 к. за пуд, рогатого скота на 125,000 рублей., барановъ на 9,000 рублей. Вого вывоза изъ Западной Монголиі можно считать на сумму около 450,000 рублей.

Бышее 4 марта, въ степномъ часу утра, землетрясение имѣло довольно значительный районъ распространения, какъ объ этомъ намъ сообщаютъ изъ разныхъ мѣстъ. Къ сожалѣнію, можно только констатировать фактъ его; опредѣлить же силу, продолжительность, направление и время съ достаточною точностью невозможно, вследствие разнорѣчивости показаній. Приблизительно можно, однако, сказать, что землетрясение было въ началѣ 7-го часа утра, средней силы, съ значительнымъ ударомъ въ началѣ и послѣдовавшимъ за тѣмъ колебаніемъ почвы, постепенно уменьшающимся и продолжавшимся минутъ пять. Въ виду интереса, какой имѣетъ это рѣдкое въ западномъ Алаѣ явленіе, мы приведемъ всѣ сообщенія дословно:

Колмаанъ. 4 марта, въ 5 ч. 39 м. утра, было сильное землетрясение, шедшее юга и продолжавшееся минуту; столы стучали, посуда звенѣла.

Село Чуское. 4 марта, въ 6 ч. 5 м. утра, было замѣтно легкое колебаніе земли, продолжавшееся съ минуты или меньше, причемъ въ домахъ были слышны глухой шумъ, какъ бы при большомъ встрѣ, трескъ зданій и говоръ домашней посуды.

Барнаулъ. 4 марта, въ 6 ч. 5 м. утра, было землетрясение, продолжавшееся не больше 50 секундъ; подземный ударовъ не было слышно, но трясение было довольно сильное, особенно, въ домахъ промышленныхъ жителей р. Оби. Помимо землетрясения было въ Барнаулѣ дѣтъ 30 тому назадъ.

Село Тулинское. 4 марта, въ 5 ч. 30 м. утра, было замѣчено землетрясение, продолжавшееся не больше 20 или 30 секундъ. Замѣчено оно большинствомъ больше по трясению посуды въ домахъ, бывшее же въ это время на улицѣ его не замѣтили. Я въ это время стоялъ въ комнатѣ около шкафа съ штекой и вдругъ, слышу, загремѣла боевая пушка и я часовъ, и они стали останавливаться, а пушкиры въ шкафу начали бѣгаться одна отъ другой. Трясенье это было подобно тому, какъ будто кто пробѣжалъ по комнатѣ тяжелыми бѣгомъ. Точка не было замѣчено, равно какъ и дурныхъ послѣдствій не слышно. Въ то же время слышали это землетрясение въ дер. Бороздиной, Атамановской и селѣ Ирменскомъ, а о другихъ пока еще не успѣли узнать.

Село Берское. 4 марта, въ 6 часовъ утра, при восходѣ солнца, вдругъ раздался подземный гулъ, послѣдовавшіе подземные раскаты грома, и затѣмъ началось сильное землетрясение, стѣны домовъ затрещали, окна издавали звонъ. Тоже самое переждать крестьяне деревень Мелтовои, Тальменки и с. Кошнова, а также дер. Малыхъ Чемовъ, Большихъ Чемовъ и Огуровой. Нѣкоторые крестьяне говорятъ, что у нихъ отъ сильного сотрясения земли попадали иконы съ божицъ, у другихъ раскопались печи и туалы. Скотъ перепугался и въ безуміи выскакивалъ изъ хлѣвковъ. Между Большими и Малыми Чемами, на рѣкѣ, расколоде лѣдь подъ зимовальными тамъ баржами и затопило ихъ немалымъ воюю. Въ этой мѣстности землетрясение было въ послѣдній разъ въ концѣ ноября прошлаго года.

Село Тальменское (Барнаулъ окр.). 4-го марта, въ исходѣ 6-го или въ началѣ 7-го часа, здѣсь было землетрясение, шедшее, какъ казалось, съ южной стороны. Сначала колебаніе земли было легкое, а потомъ настолько сильное, что заскрипили деревянныя строения, стекла въ окнахъ задрѣбезжали, мебель застучала, въ нѣкоторыхъ домахъ падала съ полокъ посуда. Не только люди, стѣны и дома были задвигались, въ испугѣ выбѣжали изъ домовъ, но и домашній скотъ бѣгалъ во дворахъ, а домашняя птица въ засадахъ летала.

Вреда этимъ землетрясеніемъ никому не причинено. Продолжалось оно 10—15 секундъ.

Село Медовское. 4-го марта, въ 5 часовъ 35 минутъ утра, у насъ было землетрясение, сопровождавшееся сильными подземнымъ гуломъ и продолжавшееся 5 мин. Нѣсколько ветхихъ печей разрушилось и испортилось. Мальчикъ лѣтъ 12, сидѣвшій на печи, слѣпая сойти, захватилъ ногою за деревянный боръ и упалъ, но благополучно, только еще боляе испугался, увидѣвъ, какъ желѣзное ведро гудяко и пласало подъ собственную музыку. Подобному сходженію съ пѣніемъ подвергались нѣкоторыя женщины, а одна, спавшая на печи, была сброшена, но быше туть родственники успѣли ее схватить. Одинъ мальчикъ лѣтъ 6-ти упалъ съ палаты и сильно разбился.

— «Московский Телеграфъ» получаетъ весьма интересныя свѣдѣнія изъ Петропавловска (въ Камчаткѣ), рельефо показывающія, какъ значительно упалъ этотъ городъ со времени погрома его соединеннымъ англо-французскимъ флотомъ въ 1854 году. Въ настоящее время, всѣхъ жителей въ Петропавловскъ насчитывается до 326 человекъ; изъ нихъ мѣстныхъ мѣщанъ 141, государственныхъ крестьянъ 10, безсрочно-отпущенныхъ и отставныхъ матросовъ и казновъ 22, затѣмъ женскаго пола 90, дѣтей 42, строившихъ поданныхъ (преимущественно американцевъ—торгового сословія) 16 и алеутовъ 5. Строений деревянныхъ всего насчитывается до 112, но изъ нихъ жилыхъ помѣиныхъ только 60 домовъ. Въ мѣстной школѣ обучается до 30 дѣтей обого пола, и учитель получаетъ сравнительно большое содержаніе—40 руб. въ мѣсяцъ. Хлѣбъ въ Петропавловскѣ вовсе не родится, и одинъ только картофель растетъ усѣбно: изъ 260 пудовъ посаженнаго собирается до 2,630 пудовъ. Лошадей въ городѣ только 12, и для всѣхъ работъ исключительно употребляютъ особую породу собакъ, которыхъ насчитывается до 380 штукъ; рогатого скота 93 головы. Главное занятіе—лушная промывка, который слыно упалъ; за минушій годъ добыто: 2,821 соболь, средняя цѣна котораго на мѣстѣ теперь 15 руб.; красныя лисицы 786 штукъ, по 2 руб. 50 коп., 669 выдръ, по 5 руб. и проч.; кромѣ того, здѣсь есть большой запасъ морозовыхъ лѣшковъ, цѣна которыхъ за пудъ 14 руб. Всадъ за упалою лушного и овсака, значительно повисла: въ цѣнѣ продукты первой необходимости; такъ, наиримѣръ, пудъ разной муки стоитъ здѣсь на мѣстѣ 6 руб. и проч. Жизнь петропавловцевъ, такимъ образомъ, самая безотраднѣя.

Плаваніе «Жанетты».

(Изъ «Привѣтствіевоиннаго Восточника».)

Парижскій корреспондентъ «New-York-Herald» сообщаетъ чрезъ посредство «Agentina Ganes», получившаго изъ исп. Иркутска свѣдѣнія отъ лейтенанта Даненгауера о судьбѣ парохода «Жанетты». Хотя извѣстія пароходнаго журнала до того перемѣнились съ извѣстіями журнала спеціальныхъ экспедицій, что было трудно отыскать оцѣнъ отъ друзей, по тѣмъ не менѣе удалось выдѣлить нѣсколько свѣдѣній относительно плаванія «Жанетты» въ сѣверныхъ водахъ.

Общее состояніе здоровья экипажа, говоритъ Даненгауеръ, въ теченіе идувшихъ двадцати одного мѣсяца, было превосходно; скорбствъ не полагая ни разу. Мышцъ дѣлалась ровнѣе и воду и дѣла въ ней чѣтлѣе. Въ мѣсяцѣ или полтора мѣсяца; рожь не употреблялась вовсе. Богослуженіе отправлялось обычно правильно. Всѣ перебыли на охотѣ, но довольно безуспѣшно: убито около 30 медвѣдей, 250 тыленей и 6 моржей; ни рыбы, ни птицъ не попадались. Въ началѣ плаванія мы несомнѣнно опредѣлили наше положеніе, причемъ видѣли, что укладываемъ въ сѣверо-западъ; большую часть времени судно находилось въ опасности опрокинуться и была сильно стѣснена льдами. Нѣкоторые изъ насъ пришлось вынести серьезныя нравственныя страданія. Въ первые пять мѣсяцевъ мы уклонились на сорокъ миль; оказалось, что льдины имѣютъ кругообразное движеніе. Въ послѣдніе шесть мѣсяцевъ мы стали уклоняться быстрее. Измѣрѣнія дѣла дали почти точныя результаты; у Врангелевой земли, которую мы зачастую видѣли на разстояніи 75 миль, глубина моря не превышаетъ 18 сажень. Наибольшѣя глубина, съ какой мы имѣли дѣло, была въ 80 сажень; средняя—въ 35. Морское дно состоитъ изъ синей глина и изобилуетъ кораллами; намъ также удалось добыть

*) Когда собирается съ ближайшей мѣстности округа Койдо, изъ Улуссугая же вѣтъ изъ расчета. Аом.

из моря несколько метеорологических образцовъ. Поверхность воды имѣла температуру 20° ниже нуля (по Фаренгейту). Температура воздуха колебалась между 50° выше и 44° ниже нуля. Средняя температура первой зимы была 33° и второй 39° выше нуля; тертого зима—40° выше нуля. Наблюдя сильный вѣтеръ имѣлъ 50 миль скорости въ часъ; но такіе вѣтры были нечасто. Значительныхъ барометрическихъ и термометрическихъ колебаній не наблюдалось; за то приходило замѣчать колебанія магнитной стрѣлки, обыкновенно совпадающей съ сѣверными силами. Фотографическая коллекція погнѣба имѣть съ студеною; дѣйствительно наблюдений надъ сѣверными силами также потеряны; естественно-историческіе замѣтки спасены.

«Journal officiel de la République française», съ своей стороны, сообщая сѣверою, издѣланныя изъ «Journal de Genève», подробности о пребываніи «Жанетты» въ полярныхъ зѣлахъ, по разсказу одного изъ удачливѣйшихъ членовъ экипажа:

«Экспедиція выступила. «Жанетта» безъ приключеній достигла сѣверныхъ портовъ. До 75° долготы можно съ успѣхомъ прогнѣбать пролѣйный путь; зѣмля, всякій шагъ исчезаетъ; въ течение цѣлаго года—никакихъ измѣненій. И только теперь, послѣ шестидесяти мѣсяцевъ смертельныхъ тревогъ, снова появляются эти безстрашные моряки,—но въ какомъ состояніи! Выпослана «Жанетта» оказывается раздѣленной двумя льдинами, точно орѣзанаю скорукою; въ нѣтъ сиуенныхъ съ нея долозъ, три благополучно добралась до зѣмля, а двѣ, по всей вѣроятности, погнѣли. 15-го сентября мы достигли Камерленского зѣмля. Средняя температура была 40° выше нуля. Люди выросли лѣдной зѣмой, похвѣвъ въ нѣзъ двѣ пѣки, нѣсколько боковень и шестъ зѣнокъ съ консервами. И вотъ зѣтъ-то мы мерзлы на теченіи моря; убійственныхъ вѣтровъ, то припала оковѣвшихъ льдами изъ расклеванныхъ до-красна пѣвалъ, то расступая оледенѣвшія борозды, но отнюдь не теряя ни присутствія духа, ни рѣшимости.—Кто не знакомъ съ описаніемъ полярныхъ пейзажей? Лѣдная гора, лѣдная равнина, лѣдная острѣча; полуогороженъ лѣй, полуогороженъ лѣй—ужасная, безлюдная почва; безнѣвное небо, по которому носится, тонкая сѣверная вѣтровая, колючая вѣтровая; груды лѣныхъ скалъ, развалены хрустальныхъ лѣнокъ, нѣзавно возмѣвшихъ и также нѣзавно обрушившихся съ страшныхъ трескомъ; густой туманъ, то, подобно салуу, разстѣланный по неровной почвѣ, то исчезающій и открывающій возмѣвшую веру фантастическія бѣды. Въ теченіи дня, обыкновенно ослѣпленій и соргнѣтъ темноватими лучами солнца, лѣзъ расклевывается и раздѣляется; горы образуютъ тысячи оловень, равнина—цѣлы архаичныя островья. Съ безконечнымъ днѣмъ наступаетъ такая же безконечная почва. Въ сплоскомъ краѣ медленно движутся какіе-то огромные призраки. Пріютиное зѣлою сознаніе полого рабобѣшенія съ остальными мнрѣмъ пагубныхъ образомъ дѣйствуетъ не только на зѣрвюгъ, но и на разудокъ полярногъ нѣтушества. Если двѣ зѣмля стѣкаются тремя—оно видѣтъ это и понимаетъ причину разлѣзанія при зѣломъ трескѣ; двѣ оловень—тавъ жѣвнѣ; но почвъ зѣа мрачная нѣтушка представляется ему чѣмъ-то изъ рога ослѣпленій. Мнѣтлономъ неустоимыхъ, хаотическихъ пространствахъ, лѣзшихъ, будто бы между паростомъ жизни и царствомъ смерти. И средѣ этихъ галлюцинацій, въ полубѣлой оловень, появляются сѣверное сіяніе. Черное небо нѣзавно оловенится на огромномъ пространствѣ—и на зѣломъ огненномъ фонѣ расширяется блестящая арка, блуждающая лѣлами и выходящая цѣлыя оловень сѣтъ; это какіе-то борья свѣтовъ, красныхъ, зеленыхъ, стрѣлъ, то колеблющихся, то падающихъ, обгоняя другъ друга, разрываясь и отшнѣваясь. Сіяніе блѣднѣетъ, но нѣлчивощій его нѣлководный свѣтъ еще горѣтъ. Наконецъ, всѣ его шѣта сливаются въ одинъ блѣый, ялѣнне тусклѣетъ и исчезаетъ. И въ зѣтой безотрадной стрѣлкѣ, въ зѣмѣ этихъ граніюновъ, выходящихъ улазъ, зрѣвшѣ, мы провалы зѣму 1880—1881 года. Приходилось навѣ, въ то время, побѣтъ свидѣтелями и другихъ, не мѣть страшныхъ, ялѣннѣ: то на небѣ оказывалось двойное, удвоенное вида сіяніе; то, вмѣсто одной Луны, на горизонтѣ показывалось восемь. Иногда передъ нами разрывалась нѣтъ, веселой, куполищей въ зѣлени, деревни. Наши зѣлы нѣзавно устремлялись къ нему—и нѣзавно было тапѣлывались на лѣдную стѣну, скрывавшую за собой такую же лѣдную равнину, голыя скалы да безбрежное море, уставное плавающимъ островьямъ, каждый зѣломъ столкновеніемъ грозившими уничтожить наше судно.—Скорѣ снова наступила во всѣмъ права. Термометръ указъ до 52°. Наше ублаженіе покрывало слоюжъ сѣтъ въ 14 фтовъ, и неугодные вѣтры, сопровождаемые острѣмъ градомъ, заставляли зѣты нѣтъ страхомъ смерти, круглые сутки поддерживать, при помощи зѣты

и тюленяго жира, огонь въ печахъ, дававшій намъ котъ нѣсколько тепла. Однажды мнѣ удалось заморозить ртуть и разбить ее на ялѣловый. Вода отразилась въ канувшую глѣбу. Голубую, мясо и дѣлѣе нужно было рубить топороми.—Наконецъ появилось сіяніе. 20-го мая на насъ впервые пахнула весеннимъ воздухомъ. Термометръ поднялся до 10°—и наши ученые могли снова приняться за работу. Достигнувъ на сѣмѣхъ 83 и параллели, они открыли, въ 35 миляхъ къ сѣверу отъ острова Диска, богатое мѣстороженіе каменнаго угля, почвъ обнаружившущее изъ раковинъ, и сіялѣтъ, съ многочисленными ископаемыми отпечатками неизвѣстныхъ растений; собрано болѣе 600 родовъ двуклѣтководовъ, пятизѣлыхъ и плѣвонныхъ кустарниковъ, по всей вѣроятности, нѣскода съ тапѣлывшій лѣтнѣное урваніе страны. Образчики скалы и минерала въ дополненіи эту коллекцію. Ученый мнрѣ оудѣтъ облазъ навѣ драгонитными открытіями—и, если нѣтъ, болѣе счастливая экспедиція достигнетъ удачливѣйшей нѣтъ нѣтъ, область науки несомненно расширится разномъ неожиданнымъ побѣдъ. И вотъ, послѣ шести мѣсяцевъ непообразованныхъ лѣннѣй, изнуренія и опасностей, мы получили, наконецъ, возможность двинуться къ берегамъ Сибіри.»

Якутскіе казаки.

(Письмо въ редакцію «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей».)

На зѣмѣ-иъ пространствѣ Россіи уявляюще крутѣе, закалѣнное положеніе зѣры, или оно еще гдѣ-нѣбѣ, существуетъ?—Что за вопросъ скажутъ мнѣ. Разумеется, нѣтъ; даже болѣе когда-то замкнутыми, казачья община, и тѣмъ дѣль свободный просторъ; казаки могутъ выходить изъ своихъ обществъ, жить и заниматься гдѣ и какъ угодно.

Господа, вы ошибаетесь, отбѣгая такъ. Я знаю это населеніе, или община, число членовъ котораго не нѣзавно (около 3,000), которые до настоящего времени находятся въ крутѣе, замкнутыхъ и тѣлѣномъ состояніи до зѣры. Этихъ людей не коснулись благодѣтельная реформа и они продолжаютъ находиться подъ тяжелымъ гнетомъ Положенія, составленнаго еще въ началѣ нѣлчивощій столѣтій.

Это общество на сонное именуется якутскими городскими казаками. Прежде дѣль коснуться ихъ быта, считавъ нѣзавно, для неизвѣстныхъ съ нашими оврагами, объяснить, что такое эти казаки, и какіи ихъ обязанности.

Якутскіе казаки составляютъ якутскій городской полкъ. Полкъ въ точномъ смыслѣ слова они не избираютъ, хотя тамъ у нихъ есть и полковое правленіе, и полкъ дѣлится на 6 сотенъ. Какъ названіе, такъ и дѣленіе—фактныя. Казаки якутскаго полка раздѣлены еще извѣсти, съ прошлаго столѣтій, по городамъ Якутской области и въ Камчаткѣ, и составляютъ въ городѣ часть городского населенія, обычная военную и гражданскую полицію службу; они караулятъ остроги, препровождаютъ арестантовъ, конвоируютъ транспорты, содержатъ почту между Якутскомъ и отдаленными пунктами области, наводятъ дѣль порядкомъ на народническихъ армякахъ и на золотыхъ приискахъ Океанской системы. Они всѣ нѣтъ. Овѣлка ихъ—солдатскій шинель, да мѣстная дохъ; мушкетры имѣютъ только офицеры. Вооруженіе заключается въ старомодныхъ нѣлчивощій ружьяхъ (даже кремневыхъ), которая по своимъ качествамъ могутъ быть употреблены не какъ ослѣтнѣе, а какъ холодное оружіе.

Казаки эти находятся въ вѣлѣтнѣ гражданскаго начальства. Офицеры поштѣ и военные, и гражданскіе зѣмы. Такъ, полковой командиръ подчиняется вѣдѣтѣ нѣлчивощій совѣтникомъ, но онъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, нѣлчавѣтъ зѣмлетѣ и именуется въ общинахъ нѣлчивощій старшиномъ.

Вотъ что такое якутскіе казаки. 4 сотни ихъ значится располѣженными въ Якутской области, а 2 сотни—въ Камчаткѣ, съ которыми полкъ не имѣетъ никакого сношенія съ прошлаго столѣтій.

Еще сказанное, разумеется, ничего не говоритъ про ихъ бытъ. Наши оврамы такъ разнообразны, по своимъ мѣстнымъ условіямъ, что отчего бы въ Якутской области и не быть казакамъ со своимъ особымъ устройствомъ, для исполненія вышеупомянутыхъ обязанностей. Но дѣлѣтъ въ томъ, что устройство и бытъ этихъ казаковъ очень уже архаическіе. Всѣ наши казачья войска, даже на такихъ отдаленныхъ, какъ Уссури, Амуръ, получили положенія, болѣе или мѣнѣе отбѣющаго современнымъ требованіямъ благосостоянія; одинъ якутскіе казаки, о которыхъ зѣмѣе мыта забыли, остались при старомодныхъ порядкахъ. А порядки эти вотъ каковы.

Все казаки обязаны служить с 16-ти летнего возраста до тех пор, пока не пойдут. Избавляются от службы только казаки, да поруб. Въ одной или той же комитет можно видеть стоющих районов, полк ружьем, 17-летнего мальчика, физически переработан, и 70-летнего старца. Временное освобождение от службы предоставляется усмотрению начальства, по законам определенной казачьей льготы — быть. Въ действительности, никто льготой не пользуется. Якутский казак никогда не может выйти из своего сословия: или призван к нему с полковик и до гробовой доски, обязан жить либо въ Якутск, либо въ томъ пункте, гдѣ укажетъ начальство. Якутский казакъ может получить образование или въ местной начальной школѣ, или въ якутской гимназии. Дальше ему хода нѣтъ. Якутскому казаку нельзя поступить даже въ якутское военное училище. Все, и слушавшій, и отставные казаки не могутъ отлучаться изъ мѣсть своего жительства безъ разрѣшенія начальства.

Содержание казаками отъ казны — весьма ограниченное. Полковой командиръ получаетъ въ годъ всего 113 рублей, безъ всякихъ столовыхъ, добавочныхъ и квартирныхъ денегъ; офицеры младше получаютъ въ шестидесять увеличивающагося пропорцій, такъ что хорунжий получаетъ около 30 рублей. Нижние чины получаютъ пропитанья въ натурѣ, затѣмъ, жалованья и амуниціоннаго дѣла — по старому армейскому окладу. На заведеніе одежды ничего не отпускается.

Затѣмъ, казаки наймаются землем, но занимаются ею нѣмъ некогда. Занимаются землемъ самая незначительная часть больше зажиточныхъ казаковъ. Надо замѣтить, что цѣнность земли въ Якутской области заключается въ стѣновое, а не въ дѣлосадебное. Слѣдовательно, же земля у казаковъ мало. Лучшія слѣдованія мѣста находятся у якутовъ (мѣстныхъ инородцевъ), а казакамъ, покрайней мѣрѣ около Якутска, Олекминска и Вальдека, отведены значительныя мѣста той пропорціи, которая нѣмъ выдается по закону. Вместе 15 летинки, они пользуются не больше какъ 5 — 6 десятинами на душу^{*)}. Большинство казачьихъ земель свои участки на сенокос, и, разумеется, не выручаетъ и 1/4 части того, что бы можно было получить при собственной уборкѣ. Дѣлосадебство не привнесло и казакамъ, собственно потому, что времени нѣтъ, а между тѣмъ, эта отрасль могла бы идти очень хорошо, судя потому, что въ спомощныхъ селеніяхъ, около Якутска и Олекминска, дѣлосадебство доведено до высшаго развитія, и урожаи бываютъ баснословныя.

Изложивъ, безъ сомнѣнія, достаточно, чтобы описать безотрадное состояніе якутскихъ казаковъ. Есть, безспорно, и между якутскими казаками люди зажиточные, но не слѣдуетъ забывать общій законъ, что какъ бы ни были естественныя условия существованія извѣстнаго общества, въ этомъ обществѣ всегда отыщется элементъ, пользующійся лучшими матеріальными удобствами. Родство, кумовство, свойство влиятельныхъ лицъ, всегда и везде, а въ особенности въ малочисленныхъ обществахъ, выдѣляетъ счастливейшихъ въ общую массу, пользующуюся наибольшимъ благопріятіемъ. Не легко только отъ этого отделиться.

Тѣмъ не менее, какъ доволныя, такъ и обидливныя, однакоже титуютъ своимъ зауряднымъ состояніемъ, и хотятъ реформы, какъ малыя дѣтены.

Якутские казаки не разъ обращали на себя вниманіе губернаторовъ, и высшей власти Восточной Сибири, но мало составляли дѣльнымъ начальствомъ соображенія объ улучшеніи быта этихъ казаковъ. Соображенія зачастую касались мелочей, а не общаго строя. И только въ 1876 г., генерал-губернаторъ Восточной Сибири, баронъ Фриериксъ, нашедъ нужнымъ составить новое положеніе для якутскихъ казаковъ^{**)}. Съ этой цѣлью, было послано на мѣсто особое дѣловое лицо, трудились которого и составленъ былъ проектъ полнаго переустройства якутскихъ казаковъ^{***)}. Проектъ этотъ былъ одобренъ генерал-губернаторомъ и съ некоторыми дополненіями отправленъ въ Петербургъ. Но тамъ онъ найденъ былъ несомысленъ, такъ какъ въ немъ ничего не было сказано о казачьихъ казакахъ, которые, какъ я выше сказалъ, еще съ прошлаго столѣтія, никакой связи съ якутскими казаками не имѣють. Проектъ былъ возвращенъ въ Иркутскъ. Затѣмъ былъ посланъ особый чиновникъ въ Камчатку. Что сдѣлалъ этотъ чиновникъ? — неизвестно; но только проектъ объ якутскихъ казакахъ, какъ слышно, сторчалъ въ Иркутскъ, при пожарѣ, бывшемъ въ 1879 году, и затѣмъ болѣе нѣтъ рѣчи объ улучшеніи быта якутскихъ казаковъ.

И за что такой фатуми титуются нѣтъ якутскими казаками?... Теряются несутъ они свое положеніе, и пока изъ чашаи ограничиваются скромнымъ желаніемъ: на 1-хъ, чтобы имъ опредѣленъ былъ извѣстный срокъ службы, и по 2-хъ, чтобы упомянутое было замѣнуемо въ ихъ сословіи, какъ-то стало въ прочихъ войскахъ. Казалось бы, что пока останется и обдумается для якутскихъ казаковъ новое положеніе, на что при нашихъ казенныхъ порядкахъ, требуется годъ, можно бы было и удовлетворить пока ихъ скромное желаніе. Л. И.

Русскія извѣстія.

Въ половинѣ прошлаго года въ Петербургѣ возникло «Общество Улучшенія народнаго труда», во главѣ котораго стало нѣсколько лицъ высшей духовной и свѣтской іерархіи. Признавая существованіе въ насъ экономическихъ нестройствъ русской народнаго жизни, на которыхъ въ теченіе долгихъ лѣтъ указываетъ наша печать, новое общество задаетъ цѣлью всѣми возможными средствами поднять народную производительность и ремесленное образованіе въ Россіи. Несомнѣнно, что изобрѣтателямъ этихъ вышеназванныхъ обществъ дѣла могли бы, осуществившись, оказать значительную услугу русской промышленности; такими мы считаемъ содѣянныя обществомъ успѣху различныхъ местныхъ ходоуствѣтъ, прежде, вышестъ, правительствомъ, образованіе хорошо подготовленныхъ ремесленныхъ учителей, выработку программы и учебниковъ, по разнымъ отраслямъ техническихъ и сельско-хозяйственныхъ знаній. Но весьма сложная организація, связанная мѣстными отдѣлами общества съ его главнымъ управленіемъ, и широта права послѣдняго заставляютъ усомниться въ пользѣ и необходимости предоставленія упомянутому обществу непосредственнаго руководства дѣломъ улучшенія русскаго народнаго хозяйства. Это тѣмъ болѣе извѣстно, что забота о местныхъ нуждахъ и нуждахъ предоставлена закономъ земствамъ и городскимъ обществамъ, которымъ надо только предоставлять возможно большій просторъ въ дѣлѣ поощренія тѣхъ или другихъ, необходимыхъ по мѣстнымъ условиямъ, предпріятій и учрежденій; со стороны же всѣхъ постороннихъ лицъ и учреждений, заботящихся о благодѣиіи народа, желательны лишь помощи и содѣянныя. «Общество Улучшенія народнаго труда» обращено къ земствамъ и городскимъ обществамъ съ предложеніемъ присоединиться къ нему. До сихъ поръ намъ извѣстно только мнѣніе по этому дѣлу Харьковскаго земства. «Русскій Курьеръ» сообщаетъ, что послѣ продолжительныхъ и горячихъ преній Харьковское уездное земское собраніе отказалось отъ участія въ обществѣ. Въ докладѣ уездной земской управы, легшемъ въ основаніе постановленія собранія, приводятся всѣякія соображенія насчетъ нецѣлостности централизаціи такого дѣла, какъ улучшеніе народнаго труда, которое составляетъ одну изъ первыхъ задачъ мѣстнаго самоуправленія; докладъ полагаетъ притомъ, что общество задаетъ ближе всего такую задачу, которая для мѣстныхъ нуждъ является извѣстными дѣломъ (подготовленіе учителей, мастеровъ и т. п.); наконецъ, что оно выдѣляетъ основныя причины упадка крестьянскаго благосостоянія не въ томъ, въ чемъ оно дѣйствительно заключается.

— Недавно постановлено, какъ извѣстно, сгорѣнное увольненіе отъ службы, по прошенію, снѣдѣнаго князя А. А. Липова, управлявшаго недавно министерствомъ государственныхъ имуществъ, а затѣмъ состоявшаго въ знаніи статъ-секретаря и члена государственнаго совета. Одновременно съ выходомъ въ отставку в. князя, уволенъ отъ службы «безъ прошенія» управившій временнымъ отдѣломъ по поземельному устройству крестьянъ, тайный совѣтникъ Климовъ, бывшій орбурский генерал-губернаторъ, генерал-адъютантъ Бржанковскій, и управившій отъ канцелярій, тайный совѣтникъ Холодовскій. Кромѣ того, объявлено Высочайшею заповѣдью бывшему уфимскому губернатору, г. Левиншу, Поводомъ, сперва къ снѣдѣнію этихъ лицъ съ должностей, а теперь и къ совершенному увольненію ихъ отъ службы, какъ извѣстно, поусудивъ различна иди «расхищеніе» бахкрисскихъ земель, которое сначала обнаружено было печатью, а затѣмъ удостоверено сенаторомъ Копаевскимъ, рензио-

^{*)} Тамъ 2, часть 2, стр. VI, ст. 1.227, 1.237, 1.245, 1.252, 1.227 и прочія объ якутскихъ казакахъ. *Акт.*

^{**) По проекту, предлагалось назначить казакамъ 10-ти лѣтній срокъ службы. *Акт.*}

равнивш Уфимскую губернию. Это обстоятельство служить, по справедливому замечанию «Московского Телеграфа», лучшим фактическим опровержением существующего еще в некоторых сферах мифа, что газетные обязательные статьи безусловно вредны. Напротив, в деле разоблачения хищений банковских земель печать оказала правительству и обществу громадную услугу.

С.-Петербург. (Телегр. «Дж. Вид») 25-го февраля террористам протреть притворив в окончателной форме. Срок для представления кассационных жалоб назначен 15-го марта. Слышно, что трое просят помилования.

— Работы по пересмотру положений об административных учреждениях, производится уселено и закончена 1-го мая.

— Предложение изложить направление сибирской железной дороги на Самару и Уфу внесено министром путей сообщения в комитет министров съ Высочайшаго разрешения.

(Министр «Дел») Министерство народного просвещения пригласило земства указать, какие книги они желали бы включить в каталог дозволенных народных школам.

— Из города Скопина поступило ходатайство о пересмотре устава обществннх банков; просить внести правила об участии вкладчиков въ надзор за операциями банков, особенно нежелательны.

— Ответ сенатора Коваленко представителю Государю Императору, въ немъ подробно обрисованы мѣстныя учреждения.

(Тел. «Вол.-Кам. Слово»). Главная работа переселенческаго совѣщанія, теперь редакціонной комиссіи, до сих пор состоит въ разсмотрѣнн переселен на собственный счетъ; осемью былыя выработаны главы о переселенческомъ свидѣтельствѣ, о мѣрской мѣлѣ, установленной переселенцами, и о свидѣнн переселенцамъ въ пути. Теперь выработана глава о водворенн на новыхъ жителяхъ и выработаны ответы главы о водворенн на земляхъ казны, государственныхъ и частныхъ лицъ; затѣмъ перейдутъ къ переселеннмъ по государственнымъ соображеннмъ на счетъ казны.

— (С.-Пб. Вид.) Наблюдение за печатными словами обходится казѣ: содержаніе главнаго управленія по дѣламъ печати—71,671 руб., содержаніе дежурныхъ комитетовъ и отдѣльныхъ дежуровъ—153,932 руб. и, наконецъ, содержаніе инспекторовъ надъ топографіями, топографіями и т. п. заведеннми—37,106 руб.; въ общемъ же—261,709 рублей.

— (Моск. Тел.) Въ настоящее время, въ главномъ штабѣ идутъ усиленные занятія по изготовленію цѣлаго ряда проектовъ, въ основаніе которыхъ лежатъ соображенія и данныя, бывшія предметомъ сужденій въ комиссіи, состоявшей подъ предсѣдательствомъ генералъ-адъютанта гр. П. Е. Коцебу. Въ числѣ этихъ проектовъ, находится также проектъ о развѣтленнн вышншаго главнаго штаба на три самостоятельныя управленія—начальнаго главнаго квартиры, часть квартирмейстерскую и управленіе дежурнаго генерала. Въ непродолжительномъ времени, вновь будетъ организована специальная военная комиссія для тщательнаго обсужденія изготовленныхъ проектовъ, причемъ предсѣдателемъ опять будетъ назначенъ гр. Коцебу.

— Въ высшихъ военныхъ сферахъ пришли къ заключенію, что система организаціи нашихъ войскъ въ отдѣльные корпуса, какъ для мираго, такъ и для военного времени, гораздо удобнѣе, чѣмъ окружная система, выдѣляющая корпуса только при мобилизаціи войскъ. Въ доказательство подобнаго рѣшенія военнаго министерства, приводятъ то, что въ министерствѣ уже приступлено къ выработкѣ положенія и штатовъ для девятнадцати корпусныхъ явтендавскихъ управленій.

— (Волж. Кам. Сл.) Въ утвержденной при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ подѣ предсѣдательствомъ статсъ-секретаря Каханова комиссіи о преобразованн губернскихъ и уѣздныхъ управленій предлагается, между прочимъ, подвергнуть обсужденію вопросъ объ устройствѣ ассесорной мѣстности. Въ эту волю, какъ говорятъ, войдутъ и представители лѣсной полиціи, которые будутъ избираться лѣсьмъ земствомъ въ мѣстныхъ жителей; начала и обязанности послѣднихъ, подъ надзоромъ и руководствомъ ихъ начальника, назначаемаго отъ правительства, ограничатся властью исключительно исполнителною.

— (Голосъ) Въ правительственныхъ сферахъ, возбужденъ вопросъ о пересмотрѣ дѣствующихъ въ насъ постановленій о полицейскихъ обшчахъ и раскольничьихъ и конфискаціи у нихъ предметовъ богослуженія. Въ этомъ отношенн предполагается распространить на расколь-

никовъ общестановленные порядки производства дознаній и судебныхъ слѣдствій по обвиненн въ противозаконныхъ дѣйствіяхъ, при непревышномъ участіи лицъ судебного ведомства, которые до настоящаго времени были, вообще, устранены отъ участія въ дѣлахъ о раскольничьихъ.

— При минъ-терствѣ юстиціи образована особая комиссія, подѣ предсѣдательствомъ статсъ-секретаря Вруна, для разработкѣ вопроса объ упрощенн порядка самоуправленія и рѣшенн дѣлъ по договорамъ и обязательствамъ. Признается, какъ слышно, необходимымъ, по примѣру нѣкоторыхъ иностранныхъ законодательствъ, установить порядокъ поудѣлительнаго исполненія обязательствъ и договоровъ, безъ примѣненія къ нимъ образъ составительнаго разбирательства.

— (Вол. Вр) въ Варшавскомъ университетѣ открытательно учреждается кафедра польской словесности.

— По слухамъ, генералъ Третьякъ будетъ избранъ предсѣдателемъ общества покровительства животныхъ.

Москва. (Докл. Тел.) 8-го февраля, состоялось засѣданіе русскаго общества содѣйствія торговому мореходству. Въ этомъ засѣданн присутствовали и принимали дѣятельное участіе архангельскій губернаторъ, г. Барановъ. Онъ провнесъ большую рѣчь, въ которой парировалъ передъ слушателями яркую картину печальнаго состоянн нашего сѣвернаго моря. Изобразивъ чрезвычайный упадокъ русской торговли, прнѣсенія, нанесенныя ей со стороны иностранцевъ лишними привилегіями, захватъ ими лучшихъ мѣстъ Мурмана, наступленіе Новой Земли, отсутствіе сообщеній, халатность и вничтожаніе администраціи, страшную смертность въ край, и прочія условія, способствующія его полному упадку, г. Барановъ высказалъ, что, прежде всего, необходимо оказывать болѣе льготъ русскимъ, провести желанную дорогу съ Двинна на Кавказъ, увеличитъ число новыхъ судовъ, дать субсидію мореходнымъ школамъ. Важнымъ уничтожающимъ шапнерскимъ классомъ, необходимо учрежденіе торговыхъ инспекторовъ и мирнаго суда, основаніе на Новой Землѣ монашескаго скита. Въ своей рѣчи онъ говорилъ также о найденной слндовую руду, о богатыхъ дѣсахъ, эксплуатируемыхъ чиновниками и иностранными агентами. Рѣчь эта была встрѣчена единодушнымъ сочувствіемъ.

Одесса. (Русск. Вид.) Одесскій университетъ получаетъ изъ министерства народнаго просвѣщенія запросъ: по какимъ программамъ производится чтеніе лекцій, и каковы эти программы утверждены? Предполагать, что министерство желаетъ, чтобы на будущее время чтеніе лекцій производилось по программамъ, утвержденнымъ совѣтомъ министра народнаго просвѣщенія.

Тифлис. (Моск. Тел.) На берегу Мадатонскаго острова, находящагося у одного изъ предмѣстій Тифлиса, нашли бочку, наполненную мелко изрубленными кусками человѣческаго тѣла. Сначала нельзя было ничего различить, крокъ кусковъ тѣла, залитыхъ кровью, но потомъ, когда стали, такъ-сказать, реставрировать трупъ, то въ убитомъ признали околоточнаго надзирателя десятаго участка г. Тифлиса, г. Х. Этому много помогло то, что убитый былъ изрѣзанъ вмѣстѣ съ плательщикомъ. Позднѣекая форма дала возможность признать убитаго черезъ четверть часа послѣ находки трупъ. Объ этомъ убійствѣ ходятъ во всему городу толки, сводящнся къ тому, что до Х. уже давно добродѣтели, что онъ былъ очень дурной человѣкъ, и проч. Ведется энергичное слѣдствіе; за дѣло выписаны самыя искусныя сыщики, но преступника еще не розыскали.

Кауга. (Земство) 22 января закрыто очередное губернское земское собраніе, которымъ постановлено, между прочимъ, ходатайствовать о томъ, чтобы въ случаѣ приглашенія свѣдующихъ людей, таковые избирались земскими собраніями. (Такое же ходатайство возбудило и Бессарабскій губернскій земскій собраніемъ).

Иностранныя извѣстія.

Не успѣло еще издаться вѣстннннѣ, названное заграничное застоявшимся слнчмъ генерала Скоболева на Геотекское обѣдѣ, какъ иностранная газета разнесла по всему свѣту вѣстннѣ о новой, еще болѣе воинственной, рѣчи храбраго генерала, пришедшей оновъ, на этотъ разъ, въ Парижъ, во время принятія депутатівъ отъ провинціальныхъ тѣлъ сербскихъ студентовъ, явившихся къ нему для подписанія благодарственнаго адреса за рѣчь, сказанную г. Скобелевымъ на врандѣстннхъ годовщнннхъ дняхъ Геокъ-Теле. Въ тѣхъ-то этотъ рѣчь, въ томъ видѣ какъ ее передаютъ наши столичные газеты, со словъ парижской

«France». Текст этот был написан одним присутствовавшим при подаче адреса сержантом и прочитан затем несколько раз перед другими присутствовавшими лицами, подтвердившими подлинность слов: «И счастья», что вижу перед собой юных представителей сибирского народа — зноя передового боя, прежде других развернувшего на Восток знамя славянской свободы. Что до России, то и дожить ей нечего, так как если она не всегда стояла на высоте патристического долга и своей исторической миссии, то это потому, что Россия внутри и навстречу борю с чужеземными влияниями. У себя дома, мы не всегда были дома, продолжал генерал. В своей Азии мы не были настоящими хозяевами. Во многих чувствовалась у нас рука иностранца. Да! чужеземцы вмешиваются повсюду. Они нас обманут; мы им обманути; мы жертвы его козней, рабы его могущества; мы обуяны, паразитованы, привязаны его габельными влиянием. Мы настолько поддались ему, что если нам суждено когда-либо освободиться от гнета его — а и надобно, что это если не сегодня, так завтра случится — то уж не иначе, как только с мечем в руке. Этого пахального прищипа, этого ивтрива, этого прага — вы всё его знаете; это человек, сказавший слово «Dang nach Ost» — это ивдм. Повторю и прошу вас никогда не забывать: враг этот ивдм. Борьба между славянами и ивдмами неминуема и бавка. Она будет продолжаться, кровава и ужасна, но, надобно, она окончится победою славян. Что касается вас, то, разумеется, вы желаете знать, чего вам придется держаться, так как у вас уже идет кровь. Так знайте же, что если дотронутся до одного из признанных европейскими договорами государств: Сербии или Черногории, — вы не один будете дрались! Еще раз благодаря вас, и до свидания, если судьбы будут угодно, на этот битвы против общего врага.

Повторю какую сенсацию должны были вызвать у наших соотечественников эти звергические слова, произнесенные лицом, занимающим столь выдающийся пост в русской военной иерархии. Так, почти вся австрийская печать находила импровизацию нашего генерала «чрезвычайно грубою» и видеть в ней доказательство того, что населяемая в России восточная считается себя сильными, что даже не находить нужным ссорозваться с востремием русских официальных сфер.

Один из ораторов германской печати «Магдебургская Газета», по этому поводу, говорил: «Было бы достаточно, чтобы обратили все наше внимание на отношения к нам России. Чтобы им удалось на восточной границе Пруссии — продолжать также газета — ничто такое, ивдмцев, не заставить врасплох и как в генеральном штабе, так и в министерств иностранных дел, в Берлине, все взоры устремлены на восточного соседа». В заключение газета указывала на то, что в официальных предостережениях со стороны правительственных берлинских сфер, изложенных в самых впрямую ивдмках формах и своевременно посланных в С.-Петербург, не достигла не было, да они еще и повторяют; но в Германии, по словам газеты, предостерегают, что подобными средствами не оставшимся ровного хода событий. Орган прусского юнкерства, газета «Kreuz-Zeitung» прямо говорит, что русское правительство должно заставить замолчать генерала, так как его выходки могут действительно вызвать раздор между двумя могущественными народами, в прямых интересах которых жить друг с другом в согласии. Что же касается «Северо-Германской Всесоюзной Газеты», этого официального органа князя Бисмарка, то в ней помещена следующая заметка на рты генерала Скобелева: «Печать оказала обзор провозглашению генерала Скобелева внимание, которое захотел гораздо дальше политического значения этих ораторских упрямств. Частная мифия храбрый боиных солдат о европейской политике интересуют нас столь же мало, как и мифия искусственных дипломатов о сдлах и упрямия казальни или о каллибри и патронных гильзах. Генерал Скобелев — храбрый солдат, и он проявил это качество во главе волея, в котором каждая солдат был столь же храбрый, как и его генерал. Но это не причина придавать его политическим взглядам больше веса, чем взглядам всякого другого храброго офицера. Вот почему политическое содержание его речей не составляет для нас предмета публицистического разсмотрения. Что касается военной стороны речей и симптоматического их значения для характеристики порядка в русской армии, то мы обсудим их только тогда, когда ознакомимся с суждениями русских гражданских и военных сфер».

обь образ действий генерала и о значении его провозглашению, а также и о том в какую сторону оно направлено.

Несмотря на все эти отзывы ивдмской печати и на все шум, произведенный вышеприведенною речью, мы не можем придавать в настоящее время этому событию особенного политического значения так как наша правительство в официальном органе заявило, что подобная частная заявления от лица неуполномоченного правительством, не могут, конечно, ни влиять на общий ход нашей ивдмской политики, ни изменить наших добрых отношений с соседними державами, основанных столько же на дружественных узах ивдмственности, сколько и на ясном понимании народных интересов, а также и на взаимном строгом выполнении существующих трактатов.

В происшедшем 9 февраля заседании английской палаты общины Гладстон заявил, что, несмотря на открытие непонимания Бредо парламентскому уставу, палата являлась бы спол полномочию, если бы не допущая в свою среду законным образом избранного португальского представителя. Ивдмские способы, при посредств которых Бредо мог бы занять свое место в палате, по мнению премьер-министра — было бы удобнее предоставить на усмотрение консервативной оппозиции. Вождь этой оппозиции, сэр Стэффорд Норкотт, с своей стороны, утверждал, что палата «никогда не была неполночной образом действий своего лидера» (Гладстона). Заявление это ивдмственно было одобрено Зартис Норкотт предложил, чтобы присягну палаты общины было предписано не допускать Бредо во время заседания на риблетку, в помещении, предоставленное членам парламента, исполняющим все требования от них формальности. Тем же временем Бредо явился в палату и занял место среди других членов парламента. Спикер обратил внимание палаты на новый факт непонимания со стороны Бредо, Гладстон удалился от ивдмательства из этой дло; сэр Норкотт же просил у палаты разрешения взять прежде предложение свое назад и изменить его проектом следующей резолюции: «Ввиду непонимания Бредо авторитету палаты и неуважения к этому авторитету, провозглашению в требования ивдм присягну не законным образом, он исключается из членов парламента». Резолюция эта была принята большинством 291 голоса против 83-х. Бредо поддал голос вместе с меньшинством; Гладстон же воздержался от голосования. Для замещения вакантного места португальского представителя, были затем назначены новые выборы. Бредо, по исключению его из членов парламента, тотчас же удалился из зала заседания.

— В газет «Temps» пишут, 4 февраля: «Прени о бюджете, происходившая из австрийской палаты депутатов, ивдмать не столько финансовый сколько политический характер. Конституционная партия, как известно, отказывается вотировать бюджет, чтобы таким образом протестовать против кабинета Тафе. Она уверяет министерство в стремлении сделать из Австрии, где недавно господствовал германский элемент, славянскую страну. Она не просит ему учреждения чешского университета в Праге, в конкуренцию с германским университетом, и сваливает на него ответственность за столкновения, происходившие между чехами и ивдмами в Праге и во многих пунктах Богемии. Вчера президент совета разом отбился на все эти нападки в большой речи. Граф Тафе отвергает, что правительство хочет сделать из Австрии славянское государство, и то, что бы на деле Австрия была государством германским. По его мнению, Австрия не есть и не должна быть ни славянским, ни германским государством. Она есть союз на центр действия различных национальностей, опирающихся по правам. Прежде графа Тафе, депутат Габлер выразил ту же самую мысль, только в другой форме: «Австрия — сказал он — не есть нация, а государство, образованное из многих наций, что напоминает выражение философа Гегеля: Австрия не есть нация; это — империя. Это понятие об австрийском государстве совершенно противоположно тому, которое господствовало долгое время, и стремилось к объединению империи посредством ее германизации. Всякая палата система, стремившаяся сделать из ивдмского языка политический, юридический и административный язык для всей империи, с Венгрией включительно. Исключение других языков из официальной жизни было лишь внешнею манифестацией пользы политической системы. Эта система рухнула. Дуализм освободил от нее Венгрию, где она никогда не могла wirklich установиться. В настоящее время».

въ Австрійской имперіи, въ собственномъ смыслѣ, равенство правъ, признанное въ принципѣ за различными національностями, изъ которыхъ составлена имперія, болѣе и болѣе переходя въ практику, и нападки, направленные противъ кабинета Таафе, исходятъ въ особенности отъ приверженцевъ перенѣса германскаго элемента.

— По словамъ «Вестерга Гесетца», германское правительство намерено издать новый законъ о перенесеніяхъ. Въ прошлый году перебрались изъ Германіи въ Соединенные Штаты почти полмилліона людей—цифра, свидѣтельствующая, что противъ вѣстныхъ историческихъ явленій и сильные міра сего не могутъ ничего пофѣять. Имперское правительство пришло къ убѣжденію, что дѣятельность его въ отношеніи этого явленія можетъ заключаться лишь въ мѣрахъ предупредительнаго характера. Въ Пруссіи существуетъ съ 1853 года законъ, ограждающій интересы перенесенцевъ; теперь такой же законъ предлагается внести и въ рейхстагъ. Такъ какъ въ Гамбургѣ и Бременѣ до сихъ поръ не могло быть установлено никакого контроля надъ эмиграционнымъ движеніемъ, то поманушіе имперскіе законы будутъ относиться главнымъ образомъ къ названнымъ городамъ.

— Париская газета («Constitution»), отъ 6-го февраля, сообщаетъ, что французское правительство предложило многимъ ирландцамъ, состоящимъ членами общества «ирландскіе республики», добровольно ѣхать въ мѣсячный срокъ изъ французскихъ предѣловъ, если они не желаютъ подвергнуться высылкѣ административнымъ порядкомъ.

— Уашингтонская палата представителей приняла, 15-го февраля, и переправила въ комитѣю вѣнскихъ сношеній резолюцію, протестующую противъ заключенія въ тюрьму американскаго гражданина О'Коннора, арестованнаго въ Ирландіи по подозрѣнію. Резолюція эта приглашаетъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, президента республики потребовать отъ англійскаго правительства освобожденія американскихъ гражданъ, заключенныхъ въ тюрьмы въ Ирландіи, изъ немедленнаго преданія ихъ суду.

С М Ъ С Ъ .

Д-ръ Атирсовъ хвалитъ при болахъ отъ костылей зубочъ припадывающа къ испорченную зубу пилы, эмоченной въ 1% растворъ *изморозиниче-скаго*; былъ монетально стѣпанъ, если тотчасъ послѣ этого приложить на связку кусокъ ваты (тінетинъ оріі simpr), то можно освободить больнаго отъ боли еще за 4 или болѣе («Врачъ»).

Извѣщеніе раба. Доктора Константина Джамъ, сдѣлавъ недвѣно сообщеніе объ извѣстномъ рабѣ по способу вѣднатога доктора Манева, главнаго хирурга парижскаго госпиталя. Способъ этого заключенія въ заключеніи на порожженное мѣо вѣднѣтима образомъ приговороваемаго порочна, который не только уничтожаетъ самую плку, но, пропихива въ организмъ, совершенно очищаетъ его отъ зарадыной болѣзни.

Статистика образованія въ Японіи. По иному свѣдѣному отчету японскаго министерства народнаго просвѣщенія, въ Японіи занимается 26.594 школы—въ томъ числѣ 25.395 общественныхъ и 1.199 частныхъ. Противъ живущаго года произошло увеличеніе на 1.225. Преподавателей 65.612 изъ нихъ 63.305 въ общественныхъ и 1.807 въ частныхъ школахъ; унахисся въ первыхъ 2.208.633 и во вторыхъ 64.541. Общее число учащихся увеличилось на 110.282—въдннчнхъ 76.634 и частнхъ 33.728. На 100 дѣтей приходится учащихся 41%. Изъ преподавателей имѣютъ диплома 7.659. Въдннхъ школъ—55 общественныхъ и 314 частныхъ; совершенно обратное отношеніе замѣчается въ разрядѣ вѣнскихъ заведеній, гдѣ частная школа не составляетъ и 3%. Интересны причины, заставляющія вышесказанную для начальнаго образованія общественыя школы, а для высшаго—частныя.

Лондонскій туманъ. Обширнѣйшій три вѣднѣ Лондонъ, принявъ 4-го февраля (въ субботу) необычайные размѣры: въ 5 часовъ вечера оиъ сдѣлался столь непрозрачнымъ, что глаза не въ состояніи были почти ничего различать. Въ течение всего дня горѣлъ галъ и электрическіе фонари, но освѣщеніе это было далеко недостаточное. Вѣдннствіе этого движенія по улицамъ и Тендъ почти совершенно прекратилось, а желѣзнодорожно. движеніе могло происходить лишь съ вѣдннчнми предосторожностями и притомъ весьма несправдливо. Многія лица попадали подъ экипажи и были тяжело ранены. На Ватерлооскѣю возню стоить стоять густой туманъ, что многіе вѣншнш отлучились на тротуары. Оиъ тогда, гдѣло нагнущенная пливина болѣею, нахлѣла на вѣднншнхъ первая мѣта, вѣдннствіе чего часть ихъ обрушилась въ Темзу и была приливомъ потоплена однаю барка. Театры, особенно усердно посѣщаемые публикою по субботамъ, были закрыты. Сцены тоже были подвергнуты туманомъ, и вѣдннствіе зрители едва могли различать званствъ. Обишнбуе и драмки могли вѣдннствіе двигаться лишь при казельномъ освѣщеніи. Многія изъ послѣднхъ нахлѣды были похлѣны на улицахъ безъ холѣвъ.

Отвѣты редакціи.

- Тара.** И Девята къ газету подучови.
- Красноярскъ.** Гурбову. Потрудитесь дослать за перекувъ апреля 30 к.
- Віанскъ.** И С. Шестикову. Вышлите за перекувъ апреля 30 к.
- Ванскъ.** Лосинову. Потрудитесь дослать за перекувъ апреля 10 к.
- Варнаукъ.** К. И. Подучови кес, но для газетн медлѣвъ.
- Ванскъ.** Вѣду. Въ бѣдѣ напечатано.
- Зайсанскій постъ.** Справочныя цѣны повсодушею, а остальное неудобно.

Справочныя извѣстія.

С.-Петербургская биржа 12 марта. (По телеграфу). Полуиммеріаль.— С р 17 к., Висета 1-го сѣ винн. займа—216 р. 50 к., 2-го—211 р. 5 к., 1-го Восточнаго займа—80 р., 87 в., 2-го—90 р., 3-го—90 р., 25 к., 5% бнковные 1-го вып. 96 р. 25 в., 5% 2-го—91 р., 12 к., 5% 3-го—91 р. 50 в., 5% 4-го—91 р., сахаръ 8 р. 20 к., маслѣ 11 р. 50 к., кожа сухая пухъ—12 р. 50 к., сало—6 р. 70 к.

Справочныя цѣны.	Томскск. 12 марта.		Тобольскск. 20 февраля.		Енисейскск. 15 февраля.	
	Отпомъ. Руб.	Въ рознъ. Руб. коп.	Отпомъ. Руб.	Въ рознъ. Руб. коп.	Отпомъ. Руб.	Въ рознъ. Руб. коп.
Мука шеснцана пухъ	75	80	67	80	—	1 80
» ржаная	52	55	53	60	1 30	1 40
Крупчатка 1 сортъ куку.	10	10	9 50	10	15	15 50
Овесъ пухъ	31	32	23	26	45	60
Крупа гречневая пухъ	90	1	1 30	1 50	—	2 50
» просовая	1	1 20	1 40	1 60	—	2 50
Маслѣ скоромное	7	8	7 40	8	9 50	10
Маслѣ	1 40	2	1 60	2	2 50	2 80
Салѣ сырецъ	—	3 20	2 50	4 80	—	—
Сальма свѣчи	5 70	6 40	4 80	5 60	7	7 50
Мыло	4 40	4 80	4 10	4 80	6 50	7
Соль	—	40	—	32	40	1 30
Сахаръ	13 20	14	11	12 50	13 80	15
Медъ	7 20	8	9	12	9	9 50
Воскъ желтый	—	18	—	18	—	—
Вода ведро	5	6	7	—	—	6

ОТЧЕТЪ

по маскардамъ, даннымъ въ зданіи военнаго собранія, въ пользу Владимірскаго Дѣтскаго Приюта 30-го декабря 1881 года и 3-го января 1882 года.

30 декабря 1881 года		П Р И Х О Д Ъ		рубли коп.	
Продано биснетовъ				62	00
Выдучено за карты и фрукты				84	40
Выдучено за карты				21	—
Пожертвовано				4	—
				Итого	805 40
3 января 1882 года		П Р И Х О Д Ъ		рубли коп.	
Продано биснетовъ				727	—
Выдучено за карты и фрукты				124	30
Выдучено за карты				24	—
				Итого	875 30
30 декабря 1881 года		Р А С Х О Д Ъ		рубли коп.	
За освѣщеніе				395	00
» помещеніе манежа				151	50
» уборку манежа				16	75
» развозку аэоншъ				3	—
Музыкантамъ				35	—
Принуду				11	—
На мелочные расходы				10	65
				Итого	255 80
3 января 1882 года		Р А С Х О Д Ъ		рубли коп.	
За освѣщеніе				28	—
» помещеніе манежа				153	80
» уборку манежа				10	75
» печатаніе аэоншъ				14	—
» развозку аэоншъ				35	—
Музыкантамъ				16	—
Принуду				16	—
На мелочные расходы				9	85
				Итого	275 40
За расходоуъ остается чистаго дохода				1.149 40	

Редакторъ А. Ефимовъ. Издатель П. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина

(въ Томскѣ)

Поступили въ продажу слѣдующія книги:

- Таблицы** для десятичнаго расчета хозяевъ со служащими и домолад-дочницъ съ квартирантами отъ 50 до 100 руб. въ мѣсяцъ. Цѣна экземпляра 30 коп. Покупателямъ не мѣе 25 экз. дается уступка 20% съ рубля.
- Великановъ**. Указаніе пути въ царствіе небесное. Цѣна съ пер. 24 к.
- Афонский**. Учеб. рукою, по предмету Св. Писанія: книги историческаго Восточнаго Завѣта. К. 75 к. Цѣна съ пер. 2 руб. 30 к.
- Гусевъ**. Нравственный идеалъ будища въ его отношеніи къ христіанству. С.-Пб. 74 г. Ц. съ пер. 1 р. 75 к.
- Гусевъ**. Платоновъ и критическій разборъ нравственнаго ученія Шопенгауера. М. 77 г. Ц. съ пер. 1 р. 30 к.
- Гертъ**. Футурологія и переселеніе ремесла. 3-е изд. М. 82 г. Ц. съ пер. 48 к.
- Достоевскій**. Повѣсти и рассказы. 5 изд. С.-Пб. 82 г. Ц. съ пер. 4 р. 20 к.
- Щедринъ**. За рубежомъ. С.-Пб. 81 г. Ц. съ пер. 2 р. 40 к.
- Щедринъ**. Сатиры въ прозѣ. 2-е изд. С.-Пб. 81 г. Ц. съ пер. 1 р. 50 к.
- Щедринъ**. Сборникъ. Рассказы, очерки, сказки. С.-Пб. 81 г. Ц. съ пер. 1 р. 80 к.
- Шнагелъбергъ**. Учебникъ акушерства для врачей и учащихся С.-Пб. 79 г. Ц. съ пер. 6 рублей.

Вышла ТРЕТЬЯ книжка

ЗАПИСОКЪ Западно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ Отдѣла за 1880 годъ, *Катанисова*. Назначеніе новаго протопопа Отдѣла, *Путевыя записки*, введеніе новаго времени поѣздки въ 1878 году въ Кокшетаевскій уѣздъ, *Словення*. Исследование путей въ Атагаскомъ краѣ, *Литвиновичъ*. Торговое движеніе между Западною Сибирью, Среднею Азією и тайтскими владѣніями, *Волжинина*. Программа исследования сельской общины въ Сибири, *Лоринцева*. Въ приложеніи: Уставъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Цѣна **1 руб. 50 коп.** Съ требованіемъ обращаться въ Западно-Сибирскій Отдѣлъ Географическаго Общества, въ Омскѣ. Тѣмъ же продается 1-я и 2-я книжки «Записокъ» Отдѣла, и **1 р. 50 к.** каждая.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ОБЪ ИЗДАНІИ ВЪ 1882 ГОДУ ЖУРНАЛА

УСТОИ

Литературный, научный и политическій журналъ «УСТОИ» будетъ выходить въ 1882 году еженеѣдно, въ разбѣрѣ около 20-ти печатныхъ листовъ, безъ предварительнаго цензуры.

Въ журналѣ будутъ участвовать: К. Баранцевичъ, С. А. Венгеровъ, В. В., проф. Алексій Нѣк. Бессодовскій, П. П. Заготовскій, проф. П. И. Виноградовъ, проф. В. О. Ключевскій, проф. П. А. Костычевъ, И. С. Курчавскій, проф. В. А. Лебедевъ, И. В. Максикова, И. М. Милоскій, Д. Л. Морозовъ, Н. Морозовъ, И. И. Наруновъ, В. П. Орловъ, А. В. Петовъ, Г. П. Потаповъ, И. С. Русановъ, В. И. Селезневъ, проф. И. И. Ано-ревичевъ, проф. К. А. Тимирязевъ, Г. И. Успенскій, О. А. Щербина, О. О. Звениковъ, Ю. П. Юровъ, проф. П. И. Якушкинъ, Я. Б. Осетренскій.

Подписка принимается: въ конторѣ журнала, — С.-Петербургѣ, Пушквинская улица, д. № 10, кн. № 45, и въ книжномъ магазинѣ П. Давыдована, Невскій проспектъ, противъ Гостиницы святаго, д. № 46. Подписка цѣна: съ вырѣзками: годъ 12 р.; съ разрѣшеніемъ на посылку: съ пересылкою 6 р. деньги за вторые посылки вносятся къ 15 янв.

Редакция проситъ гг. подписчиковъ, живущихъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ почтовыхъ конторъ, обозначать въ своихъ адресахъ ближайшее почтовое мѣсто, въ томъ же мѣстѣ бываюто зрѣловать книги журнала, а также въ случаѣ несправильнаго высказанія журнала высылать отъ этого не только высылку слѣдующей книжки. Въ противномъ случаѣ, въ основаніи объявленныхъ почтовыхъ вѣдомостей правды, Гостиница Эсенендеса на своемъ разсмотрѣніи злодѣю не принимаетъ. Жалобы и вѣдѣнія о перемѣнахъ адресовъ адресуются исключительно въ контору «УСТОЕВЪ».

Въ издѣліи нѣтъ мѣсты, проситъ обратиться въ домъ

ШВЕЯ Соколова, на Маломъ базарѣ, около будки.

Нуженъ капиталъ

для вѣрнаго дѣла въ 4,000 рублей. Гарантируется въ годъ доходомъ 1,000 рублей. Узнать на Ютучной горѣ, противъ дома Наеана, въ домѣ Сасулина, № 54. 2 янв. званія, вѣнгра Шалонъ.

Дозволено цензурою, 13 марта 1882 года.

№ 59.

МАГАЗИНЪ

Э. Г. ФЕЛЗЕНМАЙЕРЪ

въ домѣ М. Г. Хотимской.

Распродаю дамское и мужское платье, пальто, черныя сюртуки, бривы и шляпы и имѣю до 300 штукъ различныхъ дамскихъ и дѣтскихъ шляпъ.

Далѣе доужо до свѣтлѣнъ всѣмъ пиноварамъ, водочнымъ заводчикамъ и вообще употребляющимъ бутылочная и всякаго рода пробы, что у меня съ 10 марта сего года, открыть въ г. Гамбургѣ складъ пробы, и имѣя намѣреніе отправить черезъ Ледовитое море изъ Гамбургъ разные товары, принимаю до 15 мая, отъ всѣхъ городовъ Сибири заказы на доставку всякаго рода пробокъ, до 8 вершковъ шириной и до 2 вершковъ толщиной, за подробностями прошу обратиться лично. Э. Г. Фелзенмайеръ.

№ 58.

ВАРШАВСКОЕ ФОТОГРАФИЧЕСКОЕ ЗАВѢДЕНІЕ въ Томскѣ.

По случаю недорова нужны компаньоны для веденія дѣла.

Обстановленію по нѣсколькимъ требованіямъ съ нѣмцами спеціальною общественнаю, съ громаднымъ запасомъ свѣтлыхъ матеріаловъ вготовленъ аппаратура въ 2 1/2 года, заведеніе есть не мѣе 1500 р. чистаго дохода въ годъ. — Заинтересованное лицо должно мѣждѣ убедиться, побывавъ по нѣскольку часовъ и дней въ заведеніи, что не нужно быть самому спеціалистомъ, чтобы вести дѣло, и что цифра дохода показана въ мѣсяцъ. разбѣрѣ.

Въ магазинѣ С. С. КАЛЬМЕЕРА

по Почтамтской улицѣ, въ домѣ М. Г. Хотимской.

Иновъ получено: большой выборъ суконныхъ, шелковыхъ, шерстяныхъ, бумажныхъ и модныхъ товаровъ. Готовое мужское, дамское и дѣтское, весеннее и лѣтнее платье; бѣлые, бѣлые Варшавская и другая; шляпы, зонтики, перчатки и проч.; швейная машина Зенгера и грутскій системъ. Все товаръ самой модной моды и продается по самымъ дешевымъ цѣнамъ. Прейст-курпаты магазинъ высылаетъ бесплатно.

№ 51. 4—10.

!!КОЛБАСНАЯ ФУКСЪ!!

Къ предстоящему празднику Св Пасхи будетъ приготовленъ большой выборъ окороковъ, колбаснаго и фаршированнаго товара по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. Магазины: № 1 по Магистру, ул. д. Крюгера № 2 по Почтаит. ул. д. М. Г. Хотимской.

№ 37.

ШОКОЛАТЪ С. СІУ и КЪ

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

№ 53.

съ дозволенія мѣди  ПИНСКОГО СОВѢТА, 3—4)

САЛИЦИЛОВАЯ ЗУБНАЯ СРЕДСТВО ПРОФ. Ф. М. БЕККЕРЪ, приготавливаемая при волейной Томской аптекѣ Ливена.

Салициловая кислота предохраняетъ зубы отъ порчи, отъ дѣлывающаго распространяющагося гнильбы (Caries), укрѣпляетъ дѣсны, совершенно уничтожаетъ зубной камень и калій неприятный запахъ во рту. Эссенція 1 р. 20 к., порошокъ 1 р., паста 1 р. 20 к.

№ 52.

ВЪ ЗАВѢДЕНІИ

ИСКУССТВЕННЫХЪ МИНЕРАЛЬНЫХЪ ВОДЪ

при томской волейной аптекѣ П. И. ЛИВЕНА отпущаются Сельтерская и Содовая вода по 7 копѣекъ и ЛИМОНАДЫ ПО 11 КОПѢЕКЪ БЕЗЪ БУТЫЛКИ.

Поронія бутылки принимаются обратно по 5 копѣекъ. Остовымъ покупателямъ, свыше 50 бутылкамъ, дается уступка.

Типо-Литографія Михайлова и Макушина въ Томскѣ.